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Casulă surprincjetoră cu trimi
terea cheiloră bisericei dela Şi- 
şescî la Roma, a dată nascere tn 
fdia ndstră unei discusiunî de cea 
mai mare însemnătate şi gravitate 
asupra situatiunei de dreptă isto
ricii şi canonicii a bisericei române 
unite din Transilvania faţă cu bi
serica Romei.

Nu mai trebue se ssigurămă, 
câtă de deosebite suntă în privinţa 
acesta părerile şi câtă de mare e 
confusiunea, în care i-a aruncată 
pe Românii uniţi acea politică bi- 
sericescă „mai înaltă,“ care, de 
vr’o douăzeci de ani încoce, mână 
corabia bisericei române unite în- 
tr’o direcţiă pană acjî necunoscută, 
căutândă scută şi asilă pentru bi
serică, iaţa cu periculele ce-o ame
ninţă în presentă şi în viitoru, nu 
în consolidarea drepturiloră şi a 
aşe4ăminteloru străvechi eclesias- 
tice şi în libera loră esercitare, ci 
în puterea absolută a Romei pa
pale.

In mijloculă confusiunei de idei, 
ce a produs’o memorata politică 
bisericescă, e neaperatu de lipsă 
se se aducă lumină printr’o dis- 
cuţ une obiectivă şi temeinică a 
situaţiunei de dreptu a Bisericei 
române unite.

Noi amu dorită acesta discu- 
ţiune, dela care aşteptămu multă 
bine tocmai în momentele critice 
de laţă, şi ne bucurămu, că pu- 
temă se punemă a4î înaintea ochi- 
loru cetitoriloră noştri unu studiu 
importantă, ce lu datorimă penei 
valordse a d-lui N. Densuşianu, care 
încă prin anii şepte-cjecî, în sino- 
dele mixte unite, ce la dorinţa ge
nerală a clerului şi a poporului 
se convocaseră p’atuncî în Ar- 
deală, a luptată cu energiă pen
tru drepturile şi autonomia bisericei 
şi pentru restabilirea sinodalităţii 
în sînulă ei.

Cestiunea, despre care tracteza 
d-lă Densuşianu este o cestiune de 
viaţă şi de morte pentru biserica 
română unită, de aceea atragemă 
deosebita atenţiune a cetitoriloră 
noştri asupra escelentului seu o- 
perată. Eată-lă :

B E C  I S I U N 1 L E
„ Conciliului provinciale(( gr. cato
licii din 1872 în faţă cu Actele fun 
damentale ale Vnirei dela 1698.

Prea Stimate Domnule Directorii!

Domnia-Ta îngrijată cu totă 
dreptulă despre calea, pe care a 
apucată în timpulă din urmă co
rabia cea bătută de valuri a Bi
sericei greco-catolice din Transil
vania, doresc! se afli astăcjî dela 
mine, cari suntu părerile mele asu
pra unoru cestiunî vitale pentru 
sortea definitivă a Bisericei greco- 
catolice din Transilvania.

îngrijirile Domniei-Tale şi ale 
nostre, tuturora, au fostă provocate 
prin faptulă unică pănă acuma în 
istoria Bisericei nostre greco-cato
lice. comisă în 4ii0ie trecute de 
preotulu română din Şişescî, care 
peste capulă autorităţii hierarehice 
a bisericei nostre din Transilvania, 
a trimisă cheile unei biserici ro
mânesc! la scaunulă Pontificelui 
din Roma; au fostă mai departe 
provocate îngrijirile Domniei-Tale 
prin scrisorea Părintelui protopopă 
Radu din Bucuresci, elevă şi Dom- 
nia-sa ală celebrului institută de 
catolisarea lumei (De propaganda 
fide), scrisore, prin care Părintele 
Radu se încercă a face pe popo- 
rulă română greco-catolic se crecjă, 
că peste autorităţile nostre hierar 
chice esistă, pentru tote afacerile 
ndstre bisericesc!, ună tribunală 
mai înaltu, şi acesta este scaunulu 
Pontificelui dela Roma.

Cestiunea de> jurisdicţiune a Papei 
dela Roma în Biserica nostrâ greco- 
catolicâ, seu cu alte cuvinte: drep
tulă Papei dela Roma de a se face 
supremă şi absolută judecătoră şi

cârmuitoru în tóté afacerilö nós- 
tre de credinţă, de ritü şi disci
plină, este o cestiune, s§-o mărtu- 
risimü pe faţă, atâtă de grava şi 
vitală pentru biserica română de 
Alba Iulia şi pentru o parte mare 
din poporulu românescă, în câtă, 
din acestă punctă de vedere, ces
tiunea acésta interesâză nu numai 
pe greco-catolicí, dér pe întregă 
poporulă română.

Ast-felu Domnia-Ta ai făcută 
forte bine, că ai dată locă în „ Ga
zeta 'Iransilvanieia scrisórei Părin
telui Radu, ca se-şi desvólte aci 
teoriile sale contrari instituţiuni- 
loră Bisericei gr. catolice din Tran
silvania, şi prin doctrinele sale ca
tolice sé ne deschicjă nóue Româ- 
niloi ă încă odată ochii, în ce abisă 
necunoscută cercă de ună timpă 
íncóce elevii Iesuiţiloră din Roma, 
sé arunce biserica nostră greco- 
catolică din Transilvania.

In nisce cestiunî atâtă de vi
tale pentru noi, este absolută tre
buinţă, ca se ne luminămă câtă 
mai curendă, căci întunereculă ne 
duce de sigură la per4are.

Eu voiu espune aici pe scurtă, 
în câtă îmi permită colónele aces
tui preţuită <̂ ia.rö, cum a fostă 
constituită autoritatea bisericéscá 
în Biserica de Alba Iulia pănă la 
unire, şi dela unire pănă în (filele 
nóstre; — voiu respunde, décá, în 
conformitate cu actele de unire ale 
Bisericei greco-catolice, Pontificele 
dela Roma are vre-ună dreptă de 
jurisdicţiune în Biserica greco-ca- 
tolică, şi în fine voiu aréta, în- 
tr’ună modă imparţială, ce valdre 
au „Decretele“ Sinodului dela 1872, 
ţinută de reposatulă Mitropolită 
Yancea, Decrete, cari ne-au dată 
legaţi de mâni şi de picidre jertfă 
catolicismului modernă.

Pănă la a. 1698 Biserica ro
mână de Alba Iulia era Biserica 
română a Resăritului din tdtă 
Transilvania şi Ungaria, şi ârăşî 
scimă cu toţii, că în Biserica Re

săritului, în conformitate cu ve
chile canóne şi cu usulu conser
vată : „ Episcopulu este locuţiitoriulu 
lu i Christosu“ în diecesa sa, atâtă 
asupra hierarchiei subordinate lui, 
câtă şi asupra turmei sale. Preo- 
tulă primesce dela Episcopă auto
ritatea sa prin taina chirotoniei şi 
ast felă totă la densulu are sé se 
adreseze în tdte cestiunile ce pri- 
vescă esercitarea luncţiuniloru sale 
bisericescî, aşa că în Biserica Ră
săritului Episcopulu (ori Archiepisco- 
pulű) este trépta cea mai înaltă în hie
rarchia bisericéscá.

Aceste drepturi canonice şi 
esenţiale ale episcopiloru români, 
séu cu alte cuvinte, acdstă supremă 
jurisdicţiune a episcopatului româ- 
nescă asupra bisericei române nu 
a suferită nici cea mai mică mo
dificare prin unirea cu biserica 
Romei.

Actulu fundamentală de unire ală 
Mitropoliei de Alba Iulia cu Roma 
din 7 Oct. 1698, care după o as
cundere de aprdpe 200 de ani, am 
fostă fericită se-lă descoperă eu 
între hărtiile unui Iesuitu, vrăş
maşă Româniloră, cjicü acestă actă 
constituţională ală Bisericei gr. 
catolice declară, într’ună modă 
demnă şi serbatorescă, că Biserica 
română de Alba Iulia nu cedeză 
nimică din ritulă, din disciplina 
şi din instituţiunile sale, de ori 
ce natură, cari le-a avută pănă aci.

„ Inse íntracestű chipu neunimuM, 
4ică prea bunii noştri părinţi dela 
1698, şi ne mârturisimu a fi mâdu- 
lari ai sfintei, catholicescii biserici a 
Romei, cum pre noi şi rămăşiţele nóstre 
din obiceiulü Bisericei nostre a Resări
tului sé nu ne clătescă___ şi în obiceiu
rile şi deregătoriile protopopiloru, cari 
suntü şi vorü f i, nici într’unu felu de 
lucru nime sé nu se mestece, şi se fia 
cum şi până acum. Ea r de nu ne vorü 
lăsa pe noi şi pe rămăşiţele nóstre 
într acestă aşezare (adecă a Biseri
cei Resăritului) peceţile şi iscăliturile 
nóstre, cari s'au datű, sé n'aibă nici o 
tăriău.

, TO ÍLE TO N Ü LÜ  9-AZ. T R A N S .“

Coi şepte corbi şi sora crecLinciâsâ. 
i.

De multCi, tare de multfi, trăia o- 
dată, o muiere, oare avea şepte feciori şi 
o fată. Bărbatulfi ei murise şi ea biata 
râmase necăjită, abia îşi putea hrăni co
piii de pe-o di pe alta. Copiii cereau îu 
toţii miuutultt de mâncare şi ea de n£- 
oazQ nu mai sciea ce sS facă. Odată 
într’unii n&oazO îi blăstâmâ dicendă: 
„Aş! vre să vă faceţi corbi şi sâ vă cău
taţi mâncarea pe câmpii, nu să m6 totfi 
nâoăjiţl pe mine!“

Aceste vorbe le-a 4isG ea într’unii 
oesO rău, căol îndată feoiorii ei s’au fă
cuţii corbi, se sculară de pe scaunele 
lorii cu pene negre şi sburară, ca mâ
naţi de ventO, cătră pădure.

Inima bietei femei împietri de du
rere, când văcju ce urmări a avută vorba 
ei nesocotită. Când fiii ei în chipft de 
corbi sburară spre pădure, ea căcju josO 
şi muri.

Acum rămase fata, sera feoiorilora,

singură în oasă, cu mumă sa, ci re era 
mortă. Fata era întristată până în adén- 
culü inimei. După ce îngropa pe mamá
sa, nu putu să mai rămână acasă, ci 
plecâ şi ea spre pădure, unde au dispă
ruta fraţii ei. Totü merse prin pădure 
totă 4iua totü mai departe, pănă o a- 
pucâ nóptea între pomi, de-asupra însă 
răsări luna. Atunci ajunse ea la unü is- 
vorü, care eşia dintr’o stâncă, de-asupra 
lună, ér íuaprejurü bra4l înalţi.

Fata era ostenită şi setosă; după 
ce se puse josü, se plecâ la isvorü şi 
beu. Dór apa avea o putere fermecăt0re 
în nopţile câad era lună plină, căol după 
ce a beutü, ’i se deschise oohii, şi vă4u 
de-asupra isvorului stándü unü chipü 
ínaltü de muiere, mare şi luminósá ca 
sórele, la ale căreia picióre lângă stâncă 
se aflau cei şepte corbi, adecă fraţii 
fetei.

Fata se spăriâ de figură şi oă4u la 
pămentO. Atunci ckipulü de femeiă se 
plecâ asupra ei, o atinse cu unü răinu- 
relü şi o întreba: „Pe cine cauţi tu, 
fdtă?u

Fata răspunse: „Pe fraţii mei, oarl 
s’au făcută corbi şi au sburatü cătră pă
dure. Pe ei să-i găsesefi şi să-i deslegü 
de blăstămă: — pentru aceea am ve
nită !u

Figura necunoscută îi răspunse : Decă 
acésta e dorinţa ta şi décá vréi să fi 
credincidsă fraţilorfi tăi, atunci îţi voiu 
spune ce să faci, ca să-ţi împlinesol do
rinţa“ .

Fata 4ise: „Eu vróu să ímplinescü 
ori ce îmi vei spune!“

Atunci începu figura a-i spune: „Tu 
trebue să locuescl singură în pădure şi 
să torcl în 7 ani, 7 cămeşi pentru cei 7 
fraţi ai tăi. Dór totö timpulü aoesta tu 
trebue să taci şi să stai mută, ca şi oâud 
ai fi născută fâră graiu şi niol bucuria, 
nici întristarea să nu-ţl deslege graiulü!“

„Yoiu face tocmai aşa, cum mi-ai 
spusü“ , răspunse sora credinoiósá şi a- 
cestea apoi au şi fostă cuvintele ei cele 
din urmă, căci de aoi înainte ea locuia 
mută într’o scorbură din pădure şi în
cepu a tórce pentru cele 7 cămăşi.

Cei şâpte corbi îi duceau mânoare,

ér din isvor bea şi se spăla, aşa că în fiă- 
care 4i se făcea totü mai frumósá. Vóra 
şi érna fata petrecea totü în pă
dure : dela o vreme hainele 'i s’au fostă 
învechită şi ruptü cu totulü, dór în lo- 
culü hainelorü, ea se acoperi cu péruiü 
ei celü în faţa aurului, care ’i slujea ca 
o ínvélitóre.

Aşa a petreoută ea în pădure şese 
ani şi nici o fiinţă nu se apropia de ea, 
afară de cei şâpte corbi şi unü porumbü 
sélbaticü, oare şi-a fostü fácutü cuibulü 
lângă locuinţa ei.

Odată se întâmpla, că Craiulă plecâ 
la vânată cu mulţi vânători, cai şi câni, 
tocmai prin pădurea unde se afla fata. 
Mergéndü elă totă mai afundă prin pă
dure, numai etă, că dă de cea scorbură 
bătrână, în care se afla cea mai frumósá 
fiinţă femeescă. Albă şi frumósá şedea 
ea acolo, acoperită ou părulă ei celă au
riu, er cu mâna ei cea albă ţinea fusuîă 
şi toroea.

Inima Craiului începu să sboeotéscá. 
„De unde escl tu, prea frumosă ?u o în
treba elü ; „eşti tu fiinţă omenescă, or
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Şi aceşti venerabili bătrâni, 
cari cereau unu portă de siguranţa 
pentru corabia bătută de atâtea 
valuri a poporului românu, ternen- 
du-se că prin acésta legătură cu 
scaunulu Romei, biserica şi naţio
nalitatea română din Transilva
nia se nu fia cumva periclitate, 
cjenşii repetară de nou acéstá con- 
diţiune esenţială a unirei, la finele 
acestui actă memorabilă, c|icendă: 
nŞ i aşa ne unimă acei ce scrieműmai 
susű, cum totă legea nostră sé stée 
pe locă, eră de r íar sta pe locă nici 
aceste peceţi se r í aibă nici o tăria asu
pra nostră“ .

Acesta este singurulă actă au
tenticii din mulţimea de acte ale 
unirei, falsificate în epoca acésta 
de Iesuiţi; ba ce e mai multă chiar 
şi actulă acesta fu falsificată în 
traducerea latină scrisă pe aceeaşi 
foiă cu textulü românescÚ.

De altă parte, în şedinţele si- 
nódelorü câte se ţinură dela 1697 
pănă la 1700 peníru a desbate 
despre modalităţile şi condiţiunile 
unirii, sfinţii Părinţi de atunci ai 
Bisericei de Alba-Iulia, accentuară 
în continuu: „ca nu cumva se se 
schimbe cu încetulă Ritulu, séu D isci
plina, şi se substituéscá ală Bisericei 
latine... în judecăţi sé nu se purcédá 
după dreptulă canonicű ală Latiniloră, 
ci după canónele şi disciplina biseri
cei grecescî“ . Aceste suntu cuvin
tele textuale ale şedinţei a doua 
din Februarie 1697, cuvinte cum 
ni s’au transmisă nouă chiar din 
partea Iesuiţiloră.

Aşa dér nici în ritulü, nicî în 
disciplina Bisericei de Alba-Iulia 
actele unirei cu Roma nu au 
schimbată nimicu. Legea şi regu- 
lele pentru conducerea comunită
ţii bisericesc! române unite din 
Transilvania au rămasă acelea, 
carî au fostă mai înainte. Astfelă, 
că dreptulű de jude supremă, séu drep
tulű de jurisdicţiune ală Papei dela 
Roma în biserica română de Alba 
Iulia, nu numai că este în contra cu 
spiritul bisericei orientale, dór este în 
contrapactului fundamental de unire 
cu Roma, care stabilesce ca o eon- 
diţiune esenţială, sine qua non, a 
legăturiloră cu Roma, ca „obiceiu
rile (adecă ritulu, disciplina, drep
turile ierarchice) bisericei nóstre a 
Besăritului, sé nu se clátéscá... că totă 
legea nostră sé stée pe locă“ .

Aceste drepturi canonice ale 
Bisericei române de Alba-Iulia au 
fostă apărate cu o resoluţiune 
démná şi cu adevărată sfinţeniă 
de toţi episcopii secuiului trecută 
şi de tóté sinódele Bisericei de 
Alba-Iulia păna la a. 1SG8.

Noi vomă cita aici numai ur-

eştl numai unü raĉ ü de lumină curată ? 
Yorbesce!“

Atunci frumósa ridică degetula şi a- 
rătâ spre gură, care zîmbi, dór nu vorbi 
nimicü.

Craiulü o luâ din scorbură, o puse 
pe oalulü séu şi sburá cu ea spre pala- 
tulü cráescü. PaJatulü era fórte frumosü 
şi ínaltü, din care putea privi în depăr
tare peste ţâra lui cea frumosă. In pa- 
latü erau odăi multe şi frumosü împo
dobite. Acolo duse elü fata, pe care şi-a 
pusü de gándü sé o ia de nevastă. Peste 
nópte însă, când dormea mai bine în o- 
dăile cele strălucite, aucji pe cei şepte 
corbi sburándö şi croucánindü durerosü. 
Aceştia erau oei şâpte fraţî ai fetei, cari 
au sburatü după ea şi s’au aşe4ata sub 
coperişulO, sub care durmea sora lorü.

Craiulü o iubea totü mai tare, ou 
tóté că mama şi sora lui îi erau împo
trivă, cjicéndü că nu se cuvine uuui craiu 
sé ia de soţiă o fată găsită în pădure. 
Elü ínsé nu se lăsa de ear ci din c|i în
4i o iubea totü mai tare. Numai una îla 
supăra, că gura ei cea zîmbitore nu vor*

mátórele decisiuni ale sinodului 
dela 1868.

In anulă 1868 se întruni la 
Blaşiu sinodulă archidiecesanu pen
tru alegerea unui nou archiereu 
în loculă decedatului mitropolită 
Ales. Sterca Şuluţă.

Acestă sinodă, pentru a pune 
o barieră încercăriloră de totă fe- 
lulă de a despoia biserica greco- 
catolică de independenţa şi de 
drepturile sale, decise în şedinţa 
dela 80 Iulie:

„că uniunea bisericei nóstre 
cu biserica Romei vechi a fostă 
numai dogmatică, păstrândunise 
ritulă, disciplina şi tóté aşe4ămin- 
tele neatinse“ ;

„că tendinţe absolutistice ne
contenită s’au încordată a ne al
tera disciplina... întroducendă insti- 
tuţiuni cu totulă străine prin 
bărbaţi crescuţi în institute ie- 
suite“ ;

„că uniunea ndstra cu biserica 
romano-catolică este şi rămâne în 
secuii numai dogmatică“ ;

„că ori care membru ală bi
sericei nóstre greco-catolice, fiă 
acela clericu şi chiar archiereu.... 
ar mai cuteza a lua recursă, séu 
apelaţiune la vre-unulu din archie- 
rei séu consistórele romano-catolice,
în orî-ce cause bisericesc!, acela 
ca călcătoriu de canóne şi despre- 
ţuitoriu alu Ierarchiei şi ală Ju- 
risdicţiunii nóstre bisericesc!, se 
fiă trasă la judecată sinodala“ .

Aceste decisiuni demne denisce 
adevăraţi părinţi ai bisericei şi ai 
poporului română fură puse, ca 
condiţiunî rigoróse de alegere, nou
lui Mitropolită.

Astfelă sinodulă dela 1868 te- 
méndu-se, ca nu cumva noulu Mi
tropolită să nu alunece pe povér- 
nişulă per4ării bisericei nóstre na
ţionale, decretă, următorulă memo
rabilă canonă:

„Obligămă pe toţi membrii a- 
cestui sinodă, în faţa ceriului şi a 
creştinătăţii adevărate, că orî-care 
va fi destinată... de a ocupa scau- 
nulă Mitropoliei de Alba Iulia. . . 
va observa şi va face a se ob
serva tóté aceste condiţiunî pănă 
în ultimele loră consecinţe, şi nu 
va ceda şi nu va ştirba din drep
turile bisericei nicî o iotă... ci mai 
vertosă va fi totdeuna gata a su
feri şi a merge pe urma lui Clainü 
şi Maioră“ ,— ómeni carî şi-au es- 
pusă viâţa pentru a conserva in
tacte drepturile bisericei popor ului 
română.

Dér aceste condiţiunî obliga
torii şi sfinte pentru apărarea ve- 
chiloră drepturi ale bisericei greco- 
catolice persecutate, fură nesoco-

bea nimicü, dér privindü în ochii ei cei 
negri şi frumoşi, aceia îi spuneau tóté ce 
nu putea spune gura cea fără de graiu.

După oâteva dile hotărî cjiua cunu
niei şi chiămâ pe diua aceea la petre
cere pe toţi »micii şi ounoscuţii. Suro
rile Craiului împodobiră pe miresă cu 
florile oele mai frumóse, o îmbrăcară în 
hainele cele mai pompóse, îi deteră în 
degete inelele cele mai scumpe, cu unü 
cuvéutö o împodobiră oa pe o erăiesă. 
Peste pérulü <4 celü auriu puseră o căiţă 
albă, ér împrejurula căiţei aşe4ară o cu
nună din florile oele mai frumóse, aşa 
oă frumseţa ei strălucea acum ca unü 
diamantü, încungiurată de petri scumpe. 
In drumulü ei spre biserică o încungiu- 
rá poporü multü de tóté părţile îmbră- 
catü în haine de sérbátóre ; cântau mu- 
sicele, sunau clopotele şi era o voiă 
mare. Dór miréáa mergea înainte gândi - 
tóre şi nu băga nimicü îu semă; numai 
din când în când îşi arunca privirea în 
süsü spre cerü şi vedea sburânda de-a- 
supra ei pe cei şepte corbi, cari erau 
fraţii ei. Ea ridica doué degete dela mâna

tite şi călcate în picióre de n^ulu 
Mitropolită Ioană Yancea, alesă 
chiar pe basa acestoră condi
ţiunî.

Anume, archiereulă Ioană Van- 
cea, îndată după suirea sa pe scau
nulu Mitropoliei, cercă să smulgă 
biserica greco-catolică din portulă 
ei celă vechiu şi sigură, şi s’o a- 
runce în valurile unui oceană ne
cunoscută, ală catolicismului uni
versală, care nu mai recunósce 
nicî naţionalitate, nicî biserică na
ţională. Densulă cercă să intro
ducă în biserica de Alba Iulia tote 
dogmele Bisericei catolice, vechi 
şi nouă, să coecedă Papei dela 
Roma tóté drepturile de adminis- 
traţiune, de guvernare şi de jurisdic- 
ţiune, ce le avea în biserica ca
tolică.

Acestă pasă rătăcită, şi fatală 
pentru noi, ală Mitropolitului Yan
cea, se tăcu în sinodulă ţinută la 
Blaşiu în a. 1872, numită de cătră 
densulă „ Conciliu provinciale pr mu 
alu provinciei basericesci de Alba Iu lia  
si Fagarasiu“ ; şi la decisiunile ile
gale, carî treceau peste sfera de 
activitate a acestui sinodu, vine 
acurr. şi se provocă părintele Radu 
din Bucurescî, susţinendu dreptulă 
de guvernare şi de jurisdicţiuneală 
Papei în biserica de Alba-Iulia.

Dér să venim'« acum la punc- 
tulă celă gravă alü cestiunei.

Ce felu de decisiuni se aduseră 
în sinodală dela 1872?

Lucrurile se petrecură astfelă: 
Se întemplâ anume, că Mitropo- 
litulă Yancea convocă la Blaşiu în 
a. 1872 unu sinodă provincială, 
însă fără se facă mai dinainte cu
noscută clerului şi poporului Mi
tropoliei, cestiunile vitale, după 
cum vomă vede, ce aveau să fiă 
primite în acestă sinodă. In hâr
tia de convocare a Mitropolitului 
densulă amintesce, în trécatü nu
mai, de afaceri simple de adminis- 
traţiune internă. „Pentru regula- 
rea trebiloră Provinciei nóstre bi- 
sericescî“ , cjice densulă.

In realitate însă Mitropolitulă 
avea, după cum vomă vedé, nisce 
tendinţe iesuitice ascunse, căci 
înaintea acestui sinodu se puseră 
gata, elaborate, şi numai pentru 
primire, cestiunile cele mai vitale 
pentru poporulă română din Mi
tropolia Albei-Iulie.

Astfelă acestă sinodă întrunită 
în a. 1872 la Blaşiu, şi la care 
participară din diecesa Lugoşului 
numai singură 4 persdne, din die
cesa Orăcjii 0răşî 4, din diecesa 
Grherlei 5, cjicemă, acestă sinodu 
vota în o singură şedinţă, în 9 
Maiu 1872, o seriă íntrégá de

dr^ptă şi jura eeloră şepte corbi, că nici 
bucuria cea mai mare nu o va faoe să 
se lase de făgăduinţa, că nu va vorbi 
pănă nu va treoe timpula, care l’a spusa 
acea umbră necunoscută dela isvorulă 
din pădure.

Aoum ea era nevasta Craiului şi di- 
lele bucuriei începură, căci pentru ea 
t6te erau necunosoute. Craiula o purta 
peste totă locuia şi de pe delurl îi a- 
răta ţera lui cea mare şi binecuvântată 
în oare însă nimicii nu se afla ceva mai 
preţiosfi, decâta nevasta lui. Când mer
gea Craiula cu ea, se îmbulcfiau omenii, 
ca să o vadă, căci privirea ei îi învese
lea pe toţi. Bătrânii şi boluavii se scu
lau din pată, ca să o privescă, căci lord 
par’că le aducea tinereţă şi sânătată; 
plugarula lă3a plugulft; păstorula turma, 
numai ca să o vadă; copiii şi mamele 
încă o priveau cu iubire şi o numiră cea 
mai frum6să femeiă. Unde călca ea, pă
rea că e locuia mai verde, pasările pă
reau că câniă mai frumosă şi aerula pă
rea mai blânda. Aşa mergea ea pe lângă 
craiu frumosă şi liniştită, că o cji r̂u_

dogme catolice cele mai absolu
tistice, dogme cu totulu contrari 
credinţeloră ritului, hierarchiei şi 
drepturiloră de jurisdicţiune ale 
bisericei gr. cat. de Alba-Iulia.

Din aceste dogme, carî suntu 
fórte multe, car! despoiară Bise
rica greco-catolică de Alba Iulia 
de tótá independenţa sa, noi vomă 
cita aici numai următ0rele:

Sinodulă primi o nouă dogmă: 
că Papa dela Roma nu numai că 
este capulă văc[ută ală Bisericei 
universale, dér „are deplina putere de 
a pasce, de a cârmul şi de a admi- 
nistra“ precum în biserica catolica, 
aşa şi în biserica greco-catolică 
(pascendi, regendi ac gubernandi... 
plenam potestatem. Tit I, c. 3. p. 7);

că pe viitoră toţi Episcopii şi 
preoţii, carî voră lua parte la si
nódele provinciale „se facă mărtu
risirea publică a credinţei catolice după 
formula prescrisă de papa Urbanii 
V III.“ (publicam fideicatholicae pro- 
fessionem juxta fomulam ab Urbano 
V III Romano pontifice .. . praes- 
criptam. Tit. I., c. 3V p. 13.);

că Papa are „dreptulű perfectă 
şi independentă de guvernare şi de le- 
gislaţiuneil precum în biserica ca
tolică, aşa şi în biserica de Alba- 
Iulia (potestas gubernandi, nem* 
pe ius perfectae et independentis 
legislationis Titl. c. i. pag. 18 
şi 23.)

că „Pontificele romană, când vor- 
besce de pe catedră, şi când hotâresce 
pe basa supremei sale autorităţi, ca bi
serica întregă se ţină vre-o dogmă de 
credinţă, séu de obiceiuri . . . atunci 
densulă se bucură de infalibiiitate, din 
care causâ astfelă de hotărîri ale Pon
tificelui nu se mai potă schimba. (Tit. 
II. c. 2. p. 23.)

Adecă sinodulă greco-catolicu 
primi şi dogma infalibilităţii;

că „Pontificele romană după 
dreptulă divină . . . este judecă- 
torulă supremă ală credincioşiioru, şi 
în tóté căuşele supuse judecăţii 
bisericescî se póte face recursă la 
densulă“ (Tit. I I  c. 2. p. 26—28);

că judecata scaunului apostolică 
. . .  nu se mai póte anula de nime, 
şi nicî nu este iertată cuiva se 
judece asupra judecăţii Papii“ (Tit.
II  c. 2. pag. 27—28);

ca „ este falsă când susţină unii, 
că dela judecata Pontificiloră romani 
s'ar mai puté apela la conciliulu ecu
menică“ (Tit. I I  c. 2. p. 27—28);

că Papa „ca supremă autori
tate, căreia i s’a încredinţată de* 
positulu credinţei, are dreptulă es- 
clusivă de a prescrie f^rma cA - 
lui publică şiprivatuii precum în bi
serica catolică, aşa şi în biserica

m0să de Maiu. Cu tóté cu nu avea cu
vinte ca să mângâe pe săraci, să glu- 
mescă cu cei fericiţi şi să rîdă cu copiii, 
dér privirea ochilorü ei, zîmbetula gurei, 
păreau mai vorbitóre şi decâta cuvintele. 
Ea era o femeiă bună şi compătimitore, 
oinstea şi darurile bogate, ce ’i le făoea 
Craiula, le ţinea pentru cei săraol. Pen
tru aoeea tótá lumea pe ea o iubea, 
dér bărbatula ei mai multa o iubea ca 
toţi.

Numai în palatü şoptiau curtenii în
tre ei, că óre cine şi ce teliu este tî- 
năra crăiasă, de unde a venitü ea şi cum 
se póte să se înalţe acestă fiinţă neou- 
nosoută peste fetele de crai ? Cum se 
póte să se facă stăpână peste aoestă ţâră
o fată, pe care au găsit’o în pădure ţâră 
haine, şi oine soie, de nu va fi eeva ne- 
curatü în lucru! Că ea iubesoe pe Craiu, 
póte acesta să aducă casei Craiului vre-o 
nenorocire, căci ce însemnâză aceea, că 
se scólá în fiăcare nópte, ca sé tórcá? 
Peutru-oe nu tórce acolo în casă, unde 
torcü şi ţesa muierile de curte ? Pen
tru ce nu tórce qfiua> 01 caută numai
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Acesta este situaţiunea biseri- 
cei greco • catolice de Alba-Iulia, 
după decisiunile sinodului ţinutu 
de Mitropolitulü Yancea la 1872.

Din fericire înse pentru noi 
este claru, ca decisiunile sinodului 
dela 1872 stau într’o evidentă 
contrac[icere cu actele fundamen
tale ale unirei dela 1698, căci de
clară în modü categoricü, că nici 
odată nu se póte schimba: nici 
legea, nici ritulu, nici disciplina, 
nici aşe4ămintele Bisericei nóstre 
a Răsăritului.

Astfelü decisiunile sinodului 
dela 1872 nu potü fi de locu con
siderate ca o modificare a actului 
de unire dela 1698, de óre-ce re 
visiunea actului de unire se póte 
face numai de cătră unu sinodu 
anume convocată pentru scopulü 
acesta, dér nu de unu sinodu ohiă- 
matü cu tendinţe oculte, pentru 
afaceri de administraţiune şi prin 
decisiuní votate în cursulü unei 
singure şedinţe, şi fără ca cestiunile 
se fi fostű mai înainte cunoscute 
şi studiate, şi fără ca poporulu şi 
partea cea mare a clerului se fi 
fostü consultaţi câtu de puţinu.

Nu se póte, ca într'o singură 
şedinţă 25 persóne, atâtea au fostu 
la smodulü din 1872, din cari nu
mai puţini aveau cura animarum, 
se modifice denşii actele de unire 
votate la 1698 de 38 de părinţi, 
toţi protopopi şi unu archiereu, 
şi asupra cărora se delibeiase ani 
întregi.

De aceea decisiunile sinodului 
dela 1872, chiar décá s’ar mai re
peta încă odată, ele suntu şi re- 
mânii ilegale şi nule pentru toţi seculii, 
fără putere obligâtore pentru clerulu 
şi poporulu Bisericei de Alba-Iulia, 
fiindü că suntü în contra pactului 
fundamentalii cu Roma, fiindu-că 
sinodulu de alegere dela 1868, care 
încredinţase Mitropolitului Vancea 
scaunulü mitropoliei de Alba-Iulia, 
prin, decisiunile ce i-le puse atunci 
ca obligaţiune, îi luase totü drep- 
tulu de a puté primi vre-o dogmă 
catolică şi de-a pute ceda vre-o- 
dată în cursulu guvernării sale ce- 
vaşi din drepturile de libertate şi 
independenţă ale Bisericei de Alba- 
Iulia.

Este aşa-dâr o datoriă sfântă 
pentru orî-ce poporu, care respectă 
drepturile bisericei sale, ca la cea 
dintéiu ocasiune, se dée expresiune 
vedită, că decisiunile sinodului dela 
1872 nu potu prejudeca întru ni- 
micC actele constitutive ale unirei. 
Ya trebui se se spună în modü 
solemnu, că noi suntemü biserică na
ţională şi voimu se remănemu biserică 
naţională în vecii veciloru, că la noi

biserica şi naţiunea suntu apr6pe 
identice, şi că a renunţa la drep
turile ndstre bisericesc! însemneză 
a renunţa la drepturile naţionali
tăţii n6stre, că pentru dragulu ca
tolicismului universalQ, ala abso
lutismului papalu şi alu tendin- 
ţeloru iesuitice, noi nu voimu se 
sacrificăm Q nimicu din drepturile 
naţiunei şi ale bisericei, ci precum 
le-amii moştenitu intacte şi nealie- 
nabile, totfi aşa voimu se le con
servăm u pentru noi şi următorii 
noştri. Nicm Densuşianu•

C R O N IC A  P O L IT IC A .
— 24 Octomr© v.

In Ungaria situaţia politică e mereu 
posomorită. Politioii maghiari, guverna
mentali şi oposiţionall, orbecă mereu 
prin pîola grosă a nesiguranţei şi a bui- 
tnăcelei. Ministrulă-preşedinte, Szapary, 
alergă, ca una desperaţii, totft la trei- 
patru 4il© la Viena, ca să informeze Co
rona despre marea încurcătură în care 
an ajunsa lucrurile. Pe câtă de mare 
este în Budapesta nesiguranţa asupra ra- 
porturiloră politice iuterne, pe atâtă de 
adâooă este amărăciunea şi indisposiţia 
celorG dela Viena, cari au rămasă gro
zavă de opăriţi în afaoerea ou înounu- 
narea monumenteloră. Br. Fejervary a 
plecata la Viena să facă ună raporta 
Coronei asupra situaţiei. Se i}ice, că elă 
va raporta Coronei, că cabinetulă un- 
guresca e decisfi, ca proiectula despre 
căsătoria civilă să nu se desbată în dietă, 
pănă când nu se va fi primita adminis
traţia de stată. Primindu-se acesta, gu- 
vernuîa va retrage ordinaţiunea sa din 
Februarie privitore la căsătoriile mixte, 
docă acesta o va dori Cortina. nBuda- 
peşti H irlapu dela 4 Noemvre spune, că 
între deputaţii guvernamentali s’a por
nita o viuă mişcare cu scopă de a re
aduce în fruntea guvernului pe Colomană 
Tisza. S’au pusG îu circulaţiă liste de 
subscriere, prin cari fostulti ministru- 
preşedinte, Colomana Tisza, este rugata 
să ia eră<jil asupră-i oonducerea partidei. 
Lucru firescă, ĉ ioo numita f6iă, că acesta 
este unG vota de neîncredere dată lui 
Szapary, şi totodată este o provocare, 
ca Szapary să recomande Coronei de 
urmaşa ala său pe Colomau Tisza. Nu
mai atâta ar mai trebui acuma, ca să 
viă erăşî Tisza, pe care atâta l’au huiduita 
oposiţionalii, pănă a trebuita să se re 
tragă î

Este sciută, că guvernula ruaescG 
din Petersburgă a fosta adresatft guver
nului diu ConstantinopolG O notă, în afa
cerea visitei ministrului preşedinte bul
gara, Stambulov, la Sultanuld. In nota 
acesta Rusia mustra pe guvernulft din 
ConstantinopolG, pentru-că a data semne 
că aprobă politica lui Stambulov şi a

principelui bulgara, Ferdinand, pe oare 
Rusia nu vré să-la recunoscă. După cum 
spune f6ia englesă „ Timesu, Porta oto
mană a răspunsa guvernului din Peters- 
burg. Rèspunsulü aoesta este fôrte scurta 
şi de următorula cuprinsa : „In timpulft 
scurta, câta Stambulov a petrecuta în 
capitala imperiului turcesca, nu s’a vor
bita şi făoata nimica, c,e ar puté cuprinde 
în sine o schimbare a politicei demne 
şi leale a guvernului turoesoa, oe se în
temeiază pe respectarea tratatelorü“ . Fôia 
„Times“ 4ice, că Sultanula numai cu 
greu a putută fi înduplecată să aprobe 
acestü scurta răspunsa. Cercurile politice 
rusesc! suntü fôrte puţina mulţumite cu 
acesta răspunsa ala Porţei, fiind-oă elü 
nu cuprinde de looft espresiunea părerei 
de rău a Turciei asupra acelorâ incidente 
despre cari guvernulü rusesca s’a espri- 
mata în modü desaprobatora.

*
Foile germane discută via oestiunea 

proieotelora militare germane, prin cari 
se intenţioneză sporirea armatei. Din in
cidentul a acesta foia „Neuste Nachrichtenu 
publică o convorbire oe a avut’o unû 
cjiarista din Lipsea ou Bismarck asupra 
păcei şi a resboiului. Fostula cancelară 
germana 4ise între altele, că déoâ Fran
cia va începe răsboiulă, Rusia nu va 
privi în acésta unü casus belii, décà însă 
Rusia ar atăca singură pe Germania, 
Franoia nu va aştepta pré muita să vécjâ 
oum se desvôltà lucrurile şi 'a înoă va 
atăca de-i va veni bine, er iu îşi va 
ţin0 sabia în técâ. Nu e lOotomnsă a se 
spori arensta la miliône liliône de 
ômenï, de ore ce şi aşa în luptă nu vora 
puté întră mai multa de 2—300,000 os
taşi. Cela care va câştiga cele dintêiu 
2 — 8 atacuri, va fi învingătora. Ger
mania însă are atâta armată, câta îi tre- 
bue pentru a susţin0 primile şi cele mai 
grele atacuri, chiar şi déoâ ea ar fi ata
cată de două mari puteri. Bismarck mai 
4ise, că răsboiula de sigura nu se va 
întêmpla mai curênda de doi trei ani ; 
ér pănă atunci este încă timpa de gân
dita şi de armata.

— 24 Octomvre.

Regele Carolü la Viena. Cetima în 
foile din BuourescI, oă M. S. regele Ca
rola, împreună ou A. S. regală prinoi- 
pele Ferdinanda, la reintöreerea lorii diu 
Sigmaringen, se vorü opri două cjile în 
Viena.

— x—-

Concerta la Iaşi. Cetima în „Timpula“ 
de Vineri sera : „La Iaşi, d-lö Traumă. 
Mureşianu, cunoscutuiü baritonü română, 
va da mâne, Sâmbătă, unG concerta în 
sala teatrului Pastia, cu concursuiă d-nei 
Valeria Nanu şi a d-rei Sofia Muzicesou. 
Ieşenii vorü ave mâne o seră plăcută“ .

greco-catolică (Tit. VI. c. 2. pag. 

104) lcă „Metropolitulu este numai unu 
gradu intermediară între Pontificele 
romanu, capulü bisericei, şi între epis- 
coptu (Tit. I I  c. 3 pag. 78.)

Astfelü Pontificele fu primiţii 
chiar în hierarchia internă a bise
ricei greco-catolice.

Se mai primi în fine noua 
dogmă catolică despre concepţiu- 
nea St. Marii, se luară disposi- 
ţiuni în principiu pentru reforma
rea ritului în biserica greco-ca- 
tolică (pag. 114) etc.

Dér este de ajunsü pănă aci, 
pentru ca sentimentele ori cărui 
omű, care iubesce drepturile şi 
independenţa bisericei sale, se se 
turbure de uşurinţa, de repeejiu- 
nea şi modulu ilegalii cum fură 
sacrificate tóté drepturile vechi 
ale bisericei românesc! de Alba- 
Iulia.

Prin aceste dogme, biserica 
greco-catolică fu despoiată de tótá 
libertatea şi independenţa, ce o 
avuse în trecutu. Papa are deplină 
putere de a administra şi guveroa 
biserica greco-catolică, întocmai 
ca şi biserica catolică. Papa, pe 
basa infabilităţii, póte se ne impună 
ori ce noue dogme de credinţă. 
Papa póte se ne reformeze ritulu, 
disciplina, se ne schimbe chiar 
limba cultului în biserică. Papa 
póte se ocupe funcţiunile şi dem
nităţile în biserica greco-catolică 
cu persóne chiar de altă naţiona
litate. Papa póte se strămute se- 
minariele nóstre unde va voi. Papa 
póte se dispună în privinţa şc0le- 
loru nóstre confesionale cum va 
crede dénsulü, că e bine. Nimica 
nu-lu împedeca. Puterea Papei 
este nemărginită. Elü are aceeaşi 
autoritate în biserica greco - ca
tolică, ca în biserica catolică.

Acestü sinodu fu aşaderă o în
cercare temerară a decedatului 
Metropolitü, de a împinge biserica 
greco-catolică de Alba-Iulia la 
completa catolisare, de a şterge 
tóté urmele de separaţiune dog
matică, rituală şi disciplinară, ce 
esistau între biserica română de 
Alba-Iulia şi între biserica cato
lică. Calea iu aplanată în tote di
recţiunile, tóté porţile fură des
chise pentru catolisarea perfectă 
a bisericei greco-catolice şi pentru 
disolvarea ei în biserica universală 
papală.

După decisiunile sinodului din 
1872, nu mai este vorbă de unire 
cu biserica Romei numai în 4 
puncte. Sinodulu a primitü tote 
dogmele, tote credinţele bisericei 
catolice.

singurătatea şi îşi face luorulü numai în 
mec[ulü nopţii, când umblă spiritele şi 
fceeuraţii ?u

Tote acestea curtenii le împărtăşia
şi Craiului, dér Craiulü nu voia nici să-i 
asculte, căci iubirea faţă de muierea lui 
era tare şi nu-lă putea nimeni abate 
dela ea.

Ca véntulü treceau vorbele curteni- 
lorü pe lângă urechile Craiului, dér în 
cele din urmă totuşi o nelinişte tainică 
ouprinse şi inima lui.

Odată într’o nópte se deşteptă din 
somnü şi ’i se păru, că aude sféráitulü 
unui fusü şi uitându-se împrejurula său, 
luâ de veste, că tînăra lui crăiasă a pă
răsită patulă şi că, desculţă fiindü, tor
cea la lumina lunei. In odae se auc|ia 
sfârăitulă fusului, ér afară pe coperişulG 
turnului se aucjia croncănitula corbilora. 
Acestea singure erau, cari conturbau li
niştea nopţii. Lumina lunei umplea o- 
daia cu o lumină slabă şi la raclele ei 
apărea crăiasa ca într’o lumină magică. 
Craiulü se înfiora când văcju aoeste lu
cruri tainice ale femeei ;sale. Elü tăcu 
însă şi nu i c}iee nimicö, dér ea băga de

seină, că Craiulü s’a schimbatü şi că este 
bánuélá în inima lui. Cu tóté acestea 
din graiu nimica nu grăi, ci numai ochii 
ei îi cereau iubirea şi încrederea lui. 
Audia ea prin curte şi prin grajduri pe 
curteni şi servitori vorbindü despre prie
tenia ei cu corbii, şi vedea, cum pri- 
vescü toţi asupra ei cu temere şi rnâniă, 
dér cu tóté acestea nu grăi nimică, căci 
când privea la ooperişultt turnului, da 
cu ochii de fraţii ei, cari cu dorü aştep
tau diua mântuirei, adecă 4iua? când se 
vorü face ârăşl omeni. E a  îşi iubea Cra- 
iuíü totü cu acea iubire, pe care i-a fă* 
găduit’o la cununiă.

Acum nu mai era departe timpulă 
când să se ímplinéscá dorinţele ei. Dér 
încă n’apucaseră să se ímplinéscá cei 
sépte ani şi ea dărui Craiului doi o- pii 
frumoşi, ca florile unui mérü înflorirü, 
cărora nu le puteai găsi păreche să fi 
totü umblata.

II.
Acum era mare bucuriă la curţile 

Craiului. Craiulü veni cu mă-sa şi cu su
rorile lui la mama copiilorü, ca să se

bucure împreună şi să strângă copiii la 
peptü. Craiulü se simţi mândru şi feri- 
citü, că sămânţa lui nu o va perde, ci 
se va"; moşteni în copii. îndată Craiulü 
chiămâ unü preotă, ca să íntárésoá pe 
muiere cu binecuvântarea lui şi să cérá 
dela Dumnecfeu scutirea copiilorü de du
huri necurate. Pe-o perină se aflau co
pii amândoi lângă olaltă, ca doi tranda
firi frumoşi. M6şa îi luâ şi i duse cu 
grijă, ca să-i scalde în apă călduţă, dér 
când piciórele copiilorü atinseră apa cea 
călduţă, se întâmplă o minune, care în
fricoşa şi-i băgă în spaimă pe toţi.

Copiii adecă de-odată mi-se schim
bară şi din mândri, ce erau, mi-se făcu
seră doi puişori de corbi, cari şi sbu- 
rară pe feréstra cea deschisă afară. Moşa 
înoremeni şi scăpa din mână perina, pe 
care ţinu oopiil. Toţi au că4uttt în spaimă 
de lucrulü acesta ne mai pomenitü şi în- 
friooşatfi. Craiulü încă se înfricoşa şi în
cepu a se căi forte, că a împărţiW iu
birea cu o fată, care e stăpânită de du
huri necurate şi care în locü de copii 
i-a náscutü corbi, spre ruşinea ţerei în

tregi. De frică şi ruşine, îşi acoperiră 
toţi curtenii feţele, ca să nu mai vadă 
minunea ne mai pomenită. Preotului de 
frică, îi că4u cartea, şi în palatü pretu- 
tindenea se au4ia 4icându-se, că Crăiasa 
e o strigóe.

Supărarea Craiului şi ţipetele lui, 
pătrunseră la ureohile tinerei Crăiese. Ea 
era să isbucnescă în ţipete de durere, 
dér înaintea patului sta eelü chipü de 
femeiă dela isvorü, pe care nu-lü vedea 
nimeni, numai ea. In mâna stângă ţinea 
unü rámurelü, ér cu cea dréptá apăsa 
gura tinerei Crăiese, ca să tacă. Atunci 
sora cea credinciósá îşi năduşi durerea 
în inimă şi stătu 0răşl mută. Ea tăcu 
încă şi atunci, când bărbatulă se apro
pia de ea şi cu lacrămile în ochi o în
treba, dâcă stă ea íntr’adevérü în legă
tură cu duhurile neourate, ori ba, căci 
elü o iubesce mai multü, decátü lumina 
oohilorü şi mai tare decátü tóté avuţiile 
lui. Ea tăcii măcarcă preotulü o ame
ninţa ou tote pedepsele iadului, ba pănă 
şi cei mai (fin urmă curteni îşi băteau 
jocü de dânsa şi fugeau dinaintea ei.
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Noulü rectorii alü Universităţii din 
Bucuresci. D la T. L. Maiorescu, profe
sorii ia Universitatea din Bucuresoî, în- 
truuindü cele mai multe voturi, a fostü 
confirmată oa rectorii alü numitei Uni
versităţi.

—x —
Afacerea Zappa. O telegramă a 

„Agenţiei Havas“ împărtăşesoe din Atena, 
că în cercurile guvernamentale de aoolo 
se vorbesce, că paşii ce i-aufăoutO Gre
cia în afacerea Zappa, formezi de pre- 
sentü obieotula unei schimbări de păreri 
între cabinetele europene.

—x—
Ţâranulti şi archiducele. Multa se 

vorbesce în Yiena de-o aventură, alü că
rei erou a fostü arohiducele Iosifö. Vă- 
4endă adeoă arehiduoele pe unü ţărâna, că 
fuge după unü cocoşa, care soăpase, A l
teţa Sa se repecji asemenea după elü şi 
a fostü aşa de fericitü, oă a prinsü pe 
fugarü. „Figaro“ spune, că ţăranulfi pă 
trunsü de recunoscinţă, scóse atunol 
punga şi număra arohiducelui 20 oruoerl 
pe cari acesta i-a şi primitü.

— x —
Societatea elevilorü dela Institutulü 

preparandialü gr. cat. din Blaşiu ín 15 
Septemvre n. 0. s’a constituitü în urmă- 
torulü modü: Preşedinte. M. O. D. Ioanü 
F. Negruţtt; vioe-preşedinte: Roruulü 
Rusü, elevü. curs. I I I ; nőt: Valéria Măr 
gineanü, elevü curs. I I I ;  bibliotecarü: 
Nicolau Girbo^anü, elevü ours. I I I ;  oas ©  ̂ 1
sarü: Gre>ţlrexly %''0» elftvü curs. I I ;  ar- 
ohivarü ;^  ̂ cl. J [  ^rariu, elevü curs. II I ;  
controíoiocesc^  i  Frăţilă, elevü curs. I .— 
In comiteculü literariu la fóia „Speranţa“ : 
preşedinte: Ioanü Giurgiu, elevü curs. III; 
membri: Gavrilfc Bozoşiană, elevü cursü 
I I I ;  Romula Rusü, elevü curs. I I I ;  Au- 
gustinü Trifü, elevü curs. II, Ioanü Folea, 
elevü curs. I I ;  Alessiu Viciu, elevü 
curs. I.

—x -
Furtü de diamante. Intr’unü atelierü 

pentru oioplirea diamantelorü din An- 
vers, s’a furatü ín nóptea de 1 Noemvre 
n. c. 2500 carate diamante ín valóre de
500,000 franci. Făptuitorii suutü üecu- 
noscuţl.

—x—
Căile ferate ungare în primele săp

tămâni ale acestui anü, după unü raportü 
alü ministrului de finanţe, au adusü sta
tului în totalü unü venitü brutü de 40.8 
milióne fi., adecă mai multü cu 4.2 mi- 
lióne ca în acelaşi periodü alü anului 
trecutü.

— x —
Serate cu abonamentü. Hotelierulü 

Ioanü Geist, (Hotelü Nr. 1) va arangia, 
ca şi în anii treouţî cu musica orăşe- 
nésoá patru serate, cu abonamentü. Mu- 
sioa orăşenâscă, precum şi bucătăria şi 
pivniţa d-lui Geist, suntü o garanţiă, că 
publiculă va gusta câteva séri de petre
cere. InformaţiunI se potü lua în librăria

W . Hiemesch, în hotelulă Centrală Nr.
1 şi la Gustav Hedwig. Preţurile sunta 
forte moderate şi pentru patru serate de 
pers6nă 1 fl. de 2 pera6ne jl fl. 80 or., 
de trei pers6ne 2 fl. 60 or., de 4 per- 
s6ne 3 fl., şi de 5 persone 3 fl. 50 cr. 

—x—
Musica militară va cânta mâne în 

pi^ţă cu următorulă programfi : 1. Lehar: 
„Lyuk, lyuk, lyuk“ marşă. 2. Reissin- 
ger: Ouvertură la opera „Die Felsen- 
miihle“ . 3 Strauss „Kaiser“ valsă. 4. 
Absânger: ,S ’kohlroslu, cânteoîi. 5. Isch- 
pold: poutpourii „Operetten R 'ivue“ .

—x—
Cununiă D-lă Ioană Popă din Tene- 

şulfi săsescă şi d-ra Leontina Popescu din 
Juculă infor, se voră cununa 1h 13 No
vembre n. c. în biserica română din 
Juculă inferiorii. — Să fiâ în ce^a ou 
norocii!

— x —

NECROLOGU. Basiliu Popiţianu, 
căpitană o. r. în pens., posesorii ală cru- 
oei pentru merite militare cu deooraţiu- 
nea de resbela, ală medaliei pentru res- 
belii, şi alft crucei pentru serviciulă mi
litarii, membru ala „Associaţiunei tran
silvane“ , cassară ala băncei „Bistriţana“ ,
— a răposata la 28 Ootomvre n. o. în 
Bistriţa, în anulă ala 59 lea ala vieţei 
şi a-lil 15 lea ală căsătoriei. ’La deplânge 
întristata-i soţiă Anastasia n. Maau, cu 
fiii săi Vasilie şi Cornelia. — Dumnecjeu 
să-la odihuâscă!

Retragerea din cursu a banii oră 
vechi âe argintii.

In urma unei ordinaţiunl ministe
riale, monedele vechi valuta convenţio
nală, se vora primi la cassele statului, 
în valorea de astădl, numai până la sfîr- 
şitulă anului. După terminula acesta, ele 
se vora răsoumpăra numai prin mone- 
tăriile statului, cari însă vora plăti numai 
valorea argintului. Pierderea în casula 
acesta va fi însemnată.

Se vora răsoumpăra:
Pănă la 31 Decemvre: După 31 Decerne:

1 taler cu coronă cu fl 2’30 cu fl. 1-65

Vî n n » 1-12 ii 0-82

V 4 » 11 » 0*55 ii 0-40
1 taler de 2 fl. m. c. » 2-10 ii 1-50
I floren m. c. » 1-05 n 0-75
1 doidecer (husoş) v. » 0-34 n 0.24
1 „ nou n 0.35 ii 0-25

V. » » 0-17 » 0.12

V* » 8 ii 6
1 piesă de 3 cr. 5 8
6 cr. (piese din 48/9J 8 » 6

Se presupuue, oă piesele nu sunta 
găurite, seu stricate, pentru-oă în casula 
acesta nu se primesca la casse şi repre- 
sentft numai valorea argintului.

Atragema luarea aminte a întregu
lui publioft româna asupra acestei însci- 
inţâri, cu deosebire preoţii şi învăţătorii 
români de pe la sate suntă datori a spune 
poporului, ce pierdere pote se sufere, deoă

nu-şt va schimba monedele de sus u până 
la sfîrşitulu anului acestuia.

Cine nu le vora pute schimba airea, să 
le presente la institutele n6stre de bani, 
cari de bună seină se vora îngriji de 
schimbarea lora.

REPLICA
junimii academice roniâue <lin Transil

vania şi Ungaria.
Just i ţ iă . . .

In anula 1885 se lanseză printre po- 
porulü română o proolamaţiune isoălită 
de „Comitetulă irredentei române“ din 
Bucuresoî. Tonulü acestei proclamaţiunl 
era, adevărata, fórte ascuţită şi vehe
menta; ea era scrimă de nisce ómeni, oarl 
ounosoeau bine suferiuţele Románilorü, 
pe cari îi îndemnau să părăsesoă calea 
legală. Şi noi şi pressa nóstrá amü desa- 
probatü la timpulü său conţinutulă aces
tei proclamaţiunl. Nu doră pentru-că 
starea n03tră ar fi suportabilă, ci din 
motivula, că şi acum suntemü de cre
dinţă, că numai în cadrele legii noi tre- 
bue'să ne ajungemü drepturile nóstre 
u8urpate. Autorii acestei proclamaţiunl 
şi-au primita pedépsa — ei au fostü ex- 
puls&ţî.*)

Gavernulü ungurescü nu s’a mulţu
mită ou atâta, ela a începută o adevă
rată góná oontra Románilorü. Tóté păr
ţile locuite de Români suntü puse sub
o formidabilă stare de asediu. Gendarmii 
cu organele poliţienesc! facü perchisiţii, 
intimidézá, maltratézá şi înfundă lumea 
în puşoării. Cu deosebire preoţii şi în
văţătorii au fostü primele victime &le 
acestei furibunde vijelii. Unü preotüîm
preună cu trei credincioşi ai 8ăi din St.- 
Mihaiulü-De^ertü suntü acusaţl de nisce 
reoegaţl, că faoü parte din „Irredenta 
română“ . Fără a mai cerceta, deoă acusa 
este şi întemeiată, suntfl luaţi şi legaţi 
de geudarml, escortaţi la judeoătoria cer- 
cuală şi de aoi la Cluşiu, unde după-ce 
stau în puşcăria, mai bine de o luuă de 
4ile, neDuténdu-8e nimioü dovedi contra 
lorü, li-se dă drumulö. Intregă acéstá 
călătoriă preotulü a trebuitü să o facă 
pedestru înaintea gendarmilorü, trecéndü 
prin alte comune, ca oelü mai de reudü 
fácétorü de rele. Totü în acestü anü şi 
sub aoesta pretextü suntü ţinuţi în în- 
chisóre trei învăţători români, câte 4—6 
luni, neputéndu-se dovedi nimicü în con
tra lorü.

*) Nota Redacţinnei „Gazetei Trans“. Nu 
cumva prin esclamarea: „Autorii.... şi-au pri- 
mitu pedepsa.... au fostu espulsaţi!“ scriitorulil 
acestui capitula din Replică vrea se se alăture 
la acei câţiva lingăi, carî au aprobatu espul- 
sările Ardelenilora în România la 1885 ? Nu 
cumva vrea se dică, că acei Ardeleni au meri
tata se fiă espulsaţl de una guverna românu 
şi din ţera română ? — Ne mirăma, că în Re
plica junimei nostre s’a pututu strecura unu 
pasagiu ca acesta.

Iu Năsăudfl edificiula librăriei nCon« 

cordia“ este înoungiuratü de gendarml, 
se faoe o minuţiosă ceroetare şi se află
— nimioa. Românii din Munţii-Apuseni 
sânta târîţl en masse în puşoării, unde 
sontü deţinuţi luni întregi.

Nouă Români lorü ne este oprită ori 
ce manifestaţi une de bucuriă ; din moti
vele cele mai neîntemeiate suntema traşi 
In judecată şi pedepsiţi. Aşa s’a întêm- 
platü cu doispre^eoe notari din Sălagiu, 
cari au fostü pedepsiţi unii cu câte 25 
fl., ér alţii cu perderea oficiului, pefntru 
oă au iscâlitü o adresă de înoredere tri
misă unui redaotorü, care a fostü datü 
afară din postü de metropolitulü Mironü 
Romana, pururea gata a servi interesele 
Maghiarilorü.

Mai multorü Români fruntaşi din 
Braşovtt, li-s’a fâcutü anulü treoutü pro
cese, pentru*că la o cină comună pur
tase toasturi în onôrea mai multorü re
dactori români, cari tocmai atunci tre
cuseră prin procese de pressă, dér pentru 
oare sentinţa de condamnare nu ajun
sese încă la vaiôre de dreptü.

In administraţia, în justiţiă, în t6tă 
vi6ţa publică, tôte inscripţiunile oficiôse 
suutü exlu îv!')1 maghiare, poporulü ro- 
mânescü, firesoe, iiu înţelege absoluta 
nimioü din ele, precum nu înţelege niol 
feluritele publieaţiuni etc., cari érâ^I în 
limba maghiară i-se facü ; diu aoéstà pri
cină elü este espusü la nesfîrjÿite pedepse 
pentru trausgresiuuï etc.

InSiiripţiunile şi publicaţiunile ar 
trebui bă se facă îa soopula de a orienta 
pe locuitori.

Prin urmare, se pôfce o mai mare 
absurditate decàtü, când aceste inscrip
ţii şi publicaţii nu se faca penti-u orien
tarea cetăţeuilora, ci pentru a le da a- 
cestora la fiăcare pasü să înţel0gă ju- 
gulü hegemoniei maghiare ?

Intréga societate maghiară nu cu- 
nôsce altü idealü, decâtü sporirea ele
mentului maghiara, prin nimicirea ele- 
mentelorü nemaghiare.

Ér cei mai aotivi agenţi ai acestui 
„idealü“ suntü funcţionarii publici.

Şi tota aoeştl ômenï suutil chemaţi 
a ne face nouă dreptate.

Evidentü, că ori de câte-orl funo- 
ţionarulfi maghiara are să judece între 
Români şi Maghiari, elü nu pote fi ne- 
părtinitora.

De altoum, chiar d la Mocsary, u- 
niculü Maghiarü, care judecă on^stü în 
cestiunea naţioualităţilora, 4̂ oe : »Ca 
consternare au4ima păreri, cari de cari 
mai curiôse, după oari scopula sfinţesce 
ori ce mijlôoe, déoà ele suntü de na
tură a promova maghiarisarea ; au4imü 
opiniunl şi vedemü, că se cerü astfela 
de măguri, după cari egala îndreptăţire 
aliquando valet, aliquando non valet ; mai 
mulţi „patrioţi“ , în zelulü lorü, ar fi gata 
a oere, în interesulü maghiarlsării, pe 
terenulü administraţiunii sistarea iegi-

Ea tăcu şi nu răspunse la nimenea 
nimicü şi în cele din urmă veniră hai
ducii şi o duseră, batjoourindu-o în feliu 
şi formă, într’o închisore afundă şi u- 
medă. Aici ea ârăşl se vedea singură, 
pretutindenea în jurulü ei tăcere, dór a- 
cum nu mai era ca în pădure, înoungiu- 
rată de ramuri ver4i, şi nici nu se mai 
putea bucura de ra4©le sórelui şi lunei, 
ci frica şi íntunereculü nesfârşita o în- 
cungi.ură. Dór nici acestea n’o putură în
dupleca să-şi desohidă gura, oa să vor- 
bescă.

Ea fu chiămată înaintea judeoăţii, 
unde era acusată, că cu farmece ar fi 
fácutü pe Craiu ca să o ia de soţiă şi 
că prin acesta ar fi adusü ruşine peste 
curtea crâiâsoă, ba că a náscutü peneeu- 
ratulü şi altele de acestea. Dér sora cre- 
dinciósá nu răspunse nimicü la tóté as
tea. Atunci veniră haiducii şi o duseră 
în camera, unde se esecutau cei osân
diţi la mórce, îi arătară ceea ce-o aşt0ptă 
şi-i bătară trupulü oelü gingaşfi cu beţe 
de trestiă udate în apă sărată, dér ea 
tăcu şi la răbda tobe.

Védéndü acestea judecătorii, în cele 
din urmă o judecară să fiă arsă de viă 
pe rugü, ca să se înveţe tóté fermecă- 
tórele de a mai umbla cu farmece. Ea 
asculta şi acestă judeoată nedréptá ou 
capulü pleoatü şi niol măoar cu unü eu- 
véntü nu-şl mărturisi nevinovăţia ei.

Craiulü era fórte íntristatü pentru 
perderea ei, şi cu tóté că a vé4utü chiar 
elü când s’au sehimbatü cei doi copii în 
oorbl şi cum lucra ea pe sub ascunsü 
în taina nopţii, elü totuşi nu putea crede, 
că ea ar fi vinovată şi că ar ave vre- 
unü ougetü rău. Supărarea ílü aduse pănă 
acolo, că slăbia din 4i îa 4i şi nioî mân
carea nici băutura, nu-i mai ticneau. Aceia 
însă, cari pismuiau pe tinera crăiasă şi-i 
voiau réulü, 4‘oeau: »Octeţi) strigóia 
acésta cu farmecele ei a făcuta, ca Cra- 
iulă să se usce pe picióre! Cu câta va 
fi omorîtă mai curéndü, cu atátü mai 
bine, căci deoă nu, ea ne prăpădesce pe 
toţi ou farmecele e i !“

Dér pe când răuvoitorii o judecau 
cu atâta ne’udurare, sora cea credinciosă 
stetea în ínchisórea întunecosă şi torcea

mereu la cămaşa cea din urmă. Fusulü 
şi cele şese cămeşi deja făcute, ’i s’au 
fostü dusa acolo în temniţă, ca să fiă 
şi acestea arse dimpreună cu densa, ca 
să nu mai rămână nimicü din lucrurile 
ei. Nimenea nu mergea la ea ca să o 
mângăiă; numai câte-odată se audia 
nóptea cei şepte corbi, fraţii ei, sburándü 
pe lângă ferestra închisorei.

Afară lemnele pentru rugü erau deja 
adunate şi parulü, de care avea să fiă 
legată tinăra orâiesă pănă va arde, de- 
asemenea era înţepenitO. Călăii erau cu 
tóté gata, oa să pótá cátü mai în grabă 
îndeplini osînda. Dimineţa următore, pănă 
a nu se duoe roua, avea să se întâmple 
esecuţiunea, pentru aceea i-se aduse Cra
iului judecata ca să o íntáréscá.

Aoum înoepu Craiulü ârăşî a se lupta 
cu ohinurile cele mai amare, pentru-că 
elü nu voia să soie nimicü despre vino
văţia ei şi nu putea să-şi întine mânile 
la mórtea ei. Surorile Craiului plângeau 
împreună cu elü, pentru că lorü le era 
miU de chinurile lui ; dór ele totuşi cre
deau, că tinăra crăiâsă ar fi o fermecă-

tóre şi doriau să-i védá mórtea; pentru 
aceea 4iseră fratelui lorü: „Iubitule, mân- 
găe-te, pentru-că întristarea ta nu va mai 
ţine multü. Acum necurata cu farmecile 
ei ţine încă sufletulü tău prinsü şi iu
birea ei oea minoin0să îţi întuneoă ochii. 
Dór după ce va fi arsă, tu vei scăpa de 
farmecile ei, vei fi liberă şi altmintrelea 
te vei simţi.“

Craiulü răspunse: „Inima mea se îm- 
potrivesoe la ceea ce facü; şi décá ea 
m’s legatü cu farmece, farmecele acelea 
suntü pentru mine dulci şi eu nu vreu 
să mă scapă de ele.“

Surorile ârăşl îi 4iser& • »Vrei tu, 
să ve4l copiii tăi sburándü în chipü de 
pasări urîte? N ’ai vé4utü tu însu-ţi ru
şinea ce ţi-a fácutü ea ţie şi oasei nós- 
tregl întregi ?“

Atunci îşi acoperi Craiulü faţa şi 
cu pecetulü său întări judecata de mórte 
a tinerei orăiese.

Acum sosise şi nóptea cea din urmă, 
în care mai avea să trăiescă crăiasa. Pe 
patulü ei de paie şedea şi privea la lu
mina lunei, care îşi trimetea asupra ei
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íorö, ér în legialaţiune crearea mai mul- 
iorfl legî excepţionale.

Ţăranulă română dela primulü său 
contactă cu funcţionarii, totü ómen! 
ítréin! de limba şi de datinele sale, 
este tratatfl cu o revoltătore necuviinţă.

In ochii acestorü „husari Jcosuthu-işti, 
déneulü nu este deoátü unü subiectü de 
despoiere, de dispreţfl şi de ocară.

Iu tóté ţările oulte, numele de fa- 
miliă se scriu, trebue a se scrie întoc
mai aşa precum se iscălescă purtătorii 

j acestorü nume, oarî încă nu se potü is- 
| căli, decâtfl întocmai aşa, precum suntü 

înregistraţi în matricula botezaţiloră.
Se scie, că alterarea unei singure 

litere íntr’unü nume familiarü, póte pri- 
ciaui cele mai mari neplăoerl.

Funcţionarii maghiari însă, dela no- 
tarulö satului pănă la miniştri, ca sé ne 
vadă cu o 0ră mai ’nainte maghiarisaţî, 
«e credü îndreptăţiţi a schimonosi nu
mele familiare românescl ad libitum , nu
mai unguresce sé sune!

Acum sé şl, închipuiască cineva ne- 
plăoerile, ce le are poporulü românescă 
în cestiunl de proprietate, pe la oărţile 
funduare etc. din pricina aoestoră vol
nicii !

In tótá Transilvania şi Ungaria, a- 
ceştl birooraţl îngâmfaţi, aprópe fără es- 
cepţiune, vorb 3scă cu ţăranii români cji- 
oendu-le „Tu“ şi „M oi“ , ca şi când a- 
.ceştia ar fi slugile lorü.

Şi íritr’adevérü, cum s’ar şi pute, ca 
membrii naţiunii hegemone sé dea cin
stea cuvenită cetăţeniloră unei naţiona
lităţi helotisate!

Când fuucţionarulă maghiari, din 
pricină că nu ounósce limba nostră, nu 
înţelege păsurile ţăranului nici prin mij- 
looirea servitorilorü de birou, soóte fără 
jtnultă vorbă pe ţărână afară.

Pe fiăcare 4* se întâmplă, că la gări 
nu li-se dă Româniloră bilete de călăto- 
riă din pricină, că ei nu sciu şi nu vorü 
sé le qérá unguresce, ér cassierii nu sciu 
séu nu vorü să înţelâgă unguresce !

Românii să apeleze ? Dér cuui şi 
unde, intr’o vieţă publică atatü de străină 
de trebuinţele lorü?

Ocara şi batjocura, oe îşi permitü 
aceşti funcţionari venetici faţă de popo
rulü de pe cari trăescă, este ne mai po
menită.

Pănă şi celü din urmă servitorü ma- 
ghiarü din birourile publice, când are a 
face cu poporulü nostru, ia unü aerü de 
grandezză şi vorbesce cu elü íntr’unü 
tonü de suverană dispreţO.

SourtÜ, totă birocraţia acésta, dela 
miniştri pănă la servitori, cere ca po
porulü sé înveţe de dragulü ei limba ma
ghiară.

Adecă 3 milióne de Români, respec
tive 10 milióne de cetăţeni nemaghiari, sunt 
puşi în faţa dilemii: séu vorü învdţa limba 
maghiară, séu vorü renunţa a-şi mai căuta 
drepturile in patria lorü !

-rarjele sale prin feréstra înohisorei. Afară 
la feréstrà erau corbii, cari rodeau cu 
cioourile lorü la ferulü dela ferestrii, dér 
înzadar, căci nu-1 puteau sminti din locü. 
Păzitorii din curte se înfiorară şi vor
beau între sine: „Vedeţi, îu ce legături 
stă strigóia cu pasările furcilorü. A  bună 
sémà suntü suflete osândite, şi acum tre
bue së se ducă şi ea împreună cu ele, 
cum s’au dusü şi copiii ei, când s’au a- 
tinsü de apaoea sfinţită!“ Aşa vorbeau 
păzitorii şi îşi făceau cruce.

După ce se mai răci timpulü şi se 
lumina de 4>uă, corbii croncânindü sbu- 
rară spre pădure şi pe când răsări sórele 
intrară călăii în ínchisóre la cráiésá. 
„Soolă susü, strigoiă!“ strigară 9Í. „Astăzi 
e 4iua, în care are sé ţi-se facă drep
tate, după cum eşti vrednică ; de a4î îu- 
colo nu vei mai fermeca crai şi nu vei 
mai face de ruşine o curte orăiescă. 
Fă-te gata, a4l vei fi omorîtă încă îna
inte de a se lua rouă de pe pămentă şi 
pe când va fi sórele susü, nu va mai fi 
■nimicü din tine, decâtü o grămadă de 
cenuşă, pe care o va spulbera vêntulü!“

Tntregí popóre suntü tiranisate a în
văţa o limbă străină, incultă şi greóie, ca 
să mulţumâs'-.ă pe sluşbaşii lorü proprii!

Dér suntü popőrele pe lume pentru 
funcţionari, séu funcţionarii pentru popóre?

Dér c« le pasă Maghiariloră de a- 
8emenea considerante.

Doră ei din „şc01a con-sti-fcu-ţio-na- 
lis-mu lui“ au eşitO, precum ne asigură 
junimea maghiară!!

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei-“

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta)

Budapesta, 5 Noemvre. „Ma 
gyár Hirlap“ aduce în fruntea 
fóiei scirea, lipsită de ori ce te- 
meiu, că ministrulu-preşedinte şi-a 
datu dimisiunea, împreună cu mi
niştrii sei colegi, erî după amócfí 
după consiliulű de miniştri. Nu
mita fóiá mai spune, că Fejervary 
ar fi plecatu erî la Viena pentru 
ca se raporteze M. Sale decisiu- 
nea consiliului de miniştri. Mi- 
nistrulu preşedinte, se (Jioe, va 
pleca Duminecă la Viena pentru 
ca sé aştârnă M. Sale petiţiunea 
de dimisionare. Demisiunea cabi
netului, se 4ice, că se va anunţa 
parlamentului abia după desbate- 
rea proiecteloru de legi la ordi
nea Bugetulü şi demni
tatea se 4i°e» se vorü desbate 
deja sub noulü cabinetü. Fóia 
amintită mai 4ice, că viitorulü ca
binetü ílü va compune séu Kolo- 
man Szeli séu Veckerle.

Budapesta, 5 Noemvre. Erî au 
fostü alte 11 înbolnăvirî de co
leră, 7 decese.

Viena, 5 Noemvre. Ministrulü 
de fináncé aşternu astă4î în ca
mera deputaţiloru preliminariulü 
de bugetü. Cheltuelile totale suntü 
608.684.794; veniturile totale 
609,572,085, prin urmare prisosulü 
este cu 887,291 mai favorabilü 
faţă de celü din anulü trecutü 
de 655,808.

Viena, 5 Noemvre. „Pol. Co- 
resp.w accentueză, că deja s’a re- 
cunoscutü în şirurile oposiţiei, 
scrirea, că Szapary se va retrage 
imediatü, este o ilusiune.

L i t e r a t u r ă .
A apărută :

„ In tro d u ce re  în  sc iin ţe le  corner 
c ia le “ 8° 214 pagine, carte de mare fo- 
losü pentru informaţiune în diverse ces- 
tiunl ale comeroiului, afaceri de bani, de 
bănci, banii cei noi, (corône) de poliţe 
etc. Se află de vân4are la librăria N. 1. 
Ciurcu în Braşovft ou preţuia de 1 fl. 25 
cr. trimisù franoatü. Recomandàmü acéstâ 
carte cu deosebiră bibliotecilorü şcolare,

Sora cea credinoiósá privi la călăi, 
dér nu 4̂ se aimicü, cu tóté că frica 
morţii o cuprinse pănă în adênculü 
inimei.

Călăii o puseră josă, îi rupseră hai
nele de pe trupă şi o legară strînsă cu 
funii de cânepă. Iu ohinulă acesta, privi 
odată în susü şi atunci vô4ù o ra4ă Iu* 
minosă şi aoésta era figura delà isvorfi, 
care sta înaintea ei şi-i făcea semnă să 
nu uite de juràmêntuiü ei, căci timpulü 
de încercare e aprópe trecută. Sora cea 
credinoiósá îşî gândea însă în inima ei, 
că pănă va trece timpuiă de încercare, 
va trece şi viâţa ei şi atunci apoi va fi 
scăpată de bucuriile şi durerile acestei 
lumi. In inima ei credinciósá îşi lua ră- 
masü bunü dela bàrbatulü ei celü iubită, 
dér ca tóté acestea ea se ţinu de făgă
duinţă şi cu tóté că inima o îndemna, ea 
nu trimise Craiului nioî o vorbă de ră
masă bunü.

O duseră aoum la loculü de osîndă. 
Din colibele sëracilorü eşiră toţi afară ; 
séracii, pe cari i-a îmbrăcatfi şi hránitü ; 
supuşii, pe cari i-a întêmpinatü întot-

învăţătorilor* şi preoţimei, cari avâudfl 
ocasiune a conveni cu poporulă îi va 
pute da felurite poveţe şi învăţături pen
tru daraverile lui economice.

*
lîeg en d e s£u b asm ele R om ân ilo ru , 

adunate din gura poporului de P. Is- 
pirescu, culegătoră tipografe. Bucuresol,
1892. Editura librăriei H. Steinberg (Ca
lea Rahovei 7). Formată 8° de 400 p. ţi
pară compresa. Preţulă unui esemplaril
4 lei. Broşura conţine 37 de poveşti, a 
cărora valore literară o recomandă în 
de-ajunsO reputaţiunea literară a regreta
tului scriitoră poporală Ispiresou.

*
L u p tele  p en tru  n a ţio n a lita te  ale 

R om ân iloru  de p e ste  m u n ţi, 1848 — 1849, 
de Gheorghe Adamescu, proiesorâ în Gă- 
laţl (România). Formata mare 8° de 300 
pag. Preţulă 2 lei 50 bani; pentru Aus 
tro Uugaria 1 fl. — In aoestă opQ alQ 
său, d-ltt Adamescu, unuia dintre cei 
mai înflăcăraţi aderenţi şi apărători ai 
causei ardelene, espune în modă siste
matică luptele pentru naţionalitate ale 
RomânilorQ de dinedee de CarpaţI, ba- 
sată pe o mulţime de isvore şi docu
mente dintre cele mai autentice. CetitorulQ 
găsesce in aoestă opă o io6nă completă a 
mişcăriloră din 1848. La scrierea acestei 
istorii, d-lă Adamescu a consultată nu 
mai puţină ca 60—70 de isvdre român1, 
franoese, germane, maghiare. Felioitămă 
cu t6tă căldura pe d-iti autorii pentru 
lucrula acesta preţiosQ.

Serviciulü antropometricü în 
Bucurescî.

Se scie, câtă greutate întâmpină cei 
însărcinaţi cu stabilirea identităţii unui 
individă, şi pentru faoerea casierului ju- 
dioiară. Astfelă ună omă era arestatü 
a4l pentru furtü pentru a 5-a oră spre 
exemplu, elă îşi schimba numele şi era 
condamnată ca pentru l-a órá, căci nu 
puteai proba cum ílü chiamă. E adevă- 
ratü, că înainte arestanţii se fotografiau 
însë pe lângă că fotografia nu mai să- 
mâna de multe-orl cu originalulü după 
câţl-va ani, séu individulü era fotogra- 
fiatü fără mustăţi şi acum pórtá barbă 
şi nu mai semănă, m ú  era şi unü altü 
înconvenientü. Sé admitemü d. e. că unü 
individă este arestată la Galaţi; ca sé
i se afle identitatea trebuia fotografiată 
acolo şi fotografia sa triinésá la tóté po
liţiile din ţâră, şi aiol căutată prin foto
grafiile deţinuţiloră, dér pe lângă oă 
este greu să cauţi o fotografiă printre 
mii de exemplare, fisonomia lui putea 
fi schimbată şi prin urmare era greu de 
recunoscuta.

Astă4l acestü ineonvenientă este în
lăturată, graţiă d-rului Bertillon, care a 
inventata sistemulü de antropometriă.

Antropometria este soiinţa, oare per
mite recunóscerea unui individü după

déuna cu blândeţe: toţi voiau s’o mai 
védá odată şi nici unulü nu credea, că 
ea ar fi vinovată morţii. împrejurală în- 
chisorei se îndesuia poporulă cu ame
ninţări, cu plânsete şi cu rugărî, căci 
elă nu credea, că s’ar puté şălăşlui pă- 
catulă íntr’unü trupă aşa frumcsü. Călăii 
însă luară pe crăiesă în mijloculă loră 
şi o duseră pănă la loculü, unde era fă- 
cutü rugulü, în mijloculü căruia se ri
dica ună pară cu ună lanţă de ferü, cu 
care aveau să lege pe oráiésá. Cămeşile 
pe oarî ’i le au aruncatü în temniţă şi 
cea pe care o făcu mai pe urmă, şi cari 
aveau să fiă arse împreună cu ea, nu le 
găsiră haiducii, deórece le luase figura 
din pădure şi a dispărută cu ele.

Corbii se aflau în pădure la isvorulü 
dela stâncă, unde răguşiseră de-atâta 
eróneánitü. împreună cu ei se aflau şi 
cei doi corbi miol, adecă copiii crăiesei.

Diminâţa era aci şi óra deslegărei 
de blăstămd nu sosise încă. La Joculü 
de osîndă se adunase totă poporulă din 
apropiere şi depărtare, şi Craiulă cu curtea 
lui íntrégá. înainte de a-i preda trupulü

măsurare; vorba vine din greoesce an* 
tropos (omö) şi metrós (măsură).

Este oonstatată, că este imposibilă 
ca 2 indivi4l să aibă aceleaşi măsuri la 
tóté părţile corpului. Măsura individului 
se face după urmátórele părţi ale cor
pului.

1) Talia, 2) envergiura, 3) bustulü,
4) lungimea, 6) lăţimea, 7) lungimea şi 
lărgimea mediului, 10) lungimea auriou- 
larului, 11) lungimea cotului stângă, 12) 
colórea oohilorü, şi în fine semnele par
ticulare.

Deuî este imposibila, ca 2 ómeni sé 
poeédá aceste 13 părţi ale corpului ase
menea.

Serviciulă în Bucuresol este înfiin
ţată dela 1 Februarie a. c. şi a manuată 
pănă a4l 1251 indivi<Şi, din oarî 50 copii 
şi 50 bărbaţi. A  recunoscuta 30 de in- 
divi4i după măsurile antropometr<ce, 
aceşti indivi4i, îşi schimbaseră numele.

înfiinţarea sa a oostatü 5000 lei, 
şi este de o mare utilitate.

El depinde de ministerulü de interne 
şi este instalatü la prefectura poliţiei, şi 
dirigeatü de cătră dr. MinovicI, care în
suşi l’a instalatü. Are unü şefă alü ser
viciului şi 2 copişti.

Se vorü înfiinţa deocamdată biurouri 
similare la Craiova, Galaţi şi Iaşi, şi ar 
fi de doritü, ca asemenea biurouri sé se 
instaleze în tóté poliţ'ile de óre-ce in
stalarea fiâ-cărui birou costă mai ni- 
inioü. („Buouresci“ .)

Regaliiie şi foştii iobagi.
JBraşovu} 24 Octomvre v.

In adunarea generală de tómna 
a comitatului Huniadórei, ce s’a 
ţimitfi la 20 şi 21 Octomvre n. c. 
în Deva, a venitü vorba şi des
pre rescumpărarea regaliilorü.

Se scie, că prin rescumpăra
rea regaliilorü, foştilorO iobagi 
li-s’a făcutu o nedreptate strigă- 
tóre la ceriu. Amü vorbitü mai 
pe largü despre acesta şi a4i re
capitulăm ü cele 4ise pe scurtü şi 
pentru cetitorii noştri de Dumi
necă :

In fiă-care comună, regalulüséu 
dreptulü de cârciumaritu era îm- 
părţitu aşa, că în cele dintâiu 9 
luni ale anului dreptulü de câr- 
ciumáritü era alü „domnilorü“ , ér 
în cele trei luni de tómná elü era 
alü iobagilorü, va sé 4ică trei 
părţi erau ale „domnilorü“, ér a 
patra parte a iobagilorü.

Aşa-deră după dreptü şi drep
tate, cu ocasiunea despăgubirei ar 
fi trebuitü se se împartă sumele 
de despăgubire aşa, ca în fiă-care 
comună trei părţi sé se dea foş- 
tilorü domni, ér a patra parte foş- 
tilorü iobagi.

In locü de a patra parte înse,

flacárilorü şi celorü patru vânturi, jadecă- 
torula ceti încă odată j  udecata, ér preo- 
tulă ceti o rugăciune şi-i închina sufle- 
tulü puteriloră iadului, fiindă-că credea, 
că e stăpânită de duhuri necurate.

Tinăra crăiesă era legată strînsă de 
pară, mânile ei erau fereoate în lanţuri, ér 
împrejurulă trupului era aşişderea le
gată ună lanţă de ferü. Călăula se apro
pia cu focă ca să aprindă lemnele de 
desuptulă ei, dér în acelü momentă etă 
că se ivescă din pădure cei şepte fraţi 
între strigăte de bucuriă, călări pe oai 
albi, îmbrăcaţi în cămeşi albe. Toţi erau 
m ndri şi frumoşi ca nisce ra4e de lu
mină. Abia acum scăpaseră ei din blăs- 
tămă prin credinţa surorei loră şi gră
biră în acestü momentă sé scape dela 
mórte pe sora lorü cea credinciósá. Toţî 
îşî reoăpătară forma omenescă, numai 
celui mai tiaérü, la a cărui cămaşă lipsia 
mâneca cea stângă, rămase în loculă bra
ţului, totă aripa de corbü.

Pe unü carü ímpodobitü cu flori 
stetea figura dela isvorü, în braţe ea ţinea 
pe copiii tinerei crăiese, cari şi ei îşi re-
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guvernanţii unguri au sciutu face, 
ca sé li-se dea foştiloru iobagi 
numai a opta parte din snma de 
réscumparare a fia-cărei comune. 
Éi adecă şi-au făcutü socotéla aşa: 
dreptulü de cárciumáritü nici de 
pe cele trei luni din urmă ale a- 
nului n'au fostü ale iobagii or ü, ci 
ale comunelorü, prin urmare din 
acelü dreptü trebue se li-se facă 
parte şi nemeşiloru manghiarî, 
deórece şi ei au făcutu parte din 
comune,

Acesta înse este o apucătură 
nedreptă şi revoltatóre; căci deşi 
înainte de 1848, amintitul ü dreptü 
de cârciumăritu trilunarü era alu 
comunelorü, aceste comune înse 
erau constituite numai din iobagi, 
iobagii le susţineau şi ei purtau 
tóté greutăţile, pe când „domnii“ 
erau constituiţi în modü indepen- 
dentü, nu făceau parte din co
mune şi nici nu contribuiau cu ni* 
micu la purtarea sarcineloru co
munei, prin urmare e lucru prea 
firescu, că ei nici asupra regalului 
trilunarü alü comuneloru nu pu
teau sé aibă nici unü dreptü ci 
acestü dreptü li-se cuvineasingurü 
numai foştiloru iobagi, deórece 
singurü numai ei au constituita 
şi comunele.

Ei, dér în timpulü de ac[í, ce 
plătesce la noi dreptulü şi drep
tatea? Puterea este în mâna „dom- 
niloru“ , ér „domnii“ îşi iacu partea 
cu :i le vine lorü mai bine. Cu 
ocasiunea despăgubirei, ei au sciutu 
potrivi lucrurile aşa, ca jumétate 
din sumele de despăgubire cuve
nite foştilorfi iobagi se fiă a lorü, 
ér foştiloru iobagi sé li-se dea, 
în locu de-a patra parte, numai a opta 
parte.

Dér nici atâta n'a fostü de 
ajunsü. Pentru ca să pună pupăză 
pe colacü, vine după acesta Curia 
reg03că din Pesta şi printr’o enun- 
ciaţiune a sa dispune, ca foştiloru 
iobagi sé nu U-se dea nimicii, ci şi 
partea, ce li-a mai remasü, sé se 
pună la disposiţiunea primăriilora 
comunale, pentru ca acestea apoi 
s’o împartă „frăţesce“ între toţi 
locuitorii din comune, neluându-se 
afară nici foştii nemeşi unguresci, 
nici Jidanii şi nici alţi venetici 
din satu.

Enunciaţiunea acésta a Curiei 
este atâtu de monstruosă şi atâtu 
de íngrozitóre, íncátü trebue sé 
uiméscá pe orî-ce omu cu câtu 
de puţinfi simţfl de dreptate, căci 
a răpi averea privată a cetăţeni- 
lorü, cum este şi dreptulü de re- 
galü, şi a o împărţi cu alţii, cari 
nu au dreptü la ea, este unü faptü,

luară chipulfi omenesoG şi-şi întindeau 
braţele spre mama lorii.

Figura făcu semnfi crăesei, că au 
trecuta cei ş6pte ani de china şi de tă
cere. îndată crăiesă ţipa de buouriă şi 
începu a vorbi. Legăturile îi căclură de 
pe trupfi, manile ’i se desleg&ră şi când 
se vă4u liberă, primele cuvinte de bu
curiă le adresa, nu fraţilorQ săi, pentru 
oarl a suferite t<5te, nici Craiului, care 
cuprinse picitirele ei, ci copilaşilorii ei 
iubiţi, spre cari îşi aţînti primele pri
viri vesele ale ei.

Mama Craiului îşi desbrâcâhaina sa, 
surorile lui îşi scoseră din degete ine
lele cele scumpe şi le deteră surorei celei 
oredinci6se, oa să se împodobescă. Fra
ţii rupseră legăturile surorei, poporulfi 
isbuoni în strigăte de bucuriă mulţu- 
mindfi lui Dumne4eu, că a scăpata pe 
buna şi milostiva crăiesă din gura morţii. 
Călăii fugiră înspăimântaţi, er<5meniiîm- 
prăsciară rugulfi, pe care era să ardă 
crăiesa.

Poporulfi duse - e susfi pe mândra 
crăiesă şi pe copiii ei, împrejurulfi mul- 
ţimei mergeau cei şepte fraţi, îndărătfi

care nici între popórele sălbatice 
nu-şî afla părechiă.

In faţa acestorü jăfuiri, foştii 
iobagi din mai multe comune ro
mânesc! ale comitatului Huniădo- 
rei au apelatü la adunarea comi- 
tatensă de tomnă a acestui corni- 
tatü, rugându-o sé caute vre-unu 
mijlocü pentru apărarea sfintelorü 
lorü drepturi. Representantulü a- 
cestorü comune era d-lü advocatü 
din Deva, Franciscű Hossu Longinü, 
care cu multă bărbăţiă a aperatü 
causa foştilorO iobagi din aminti
tele comune, a adusü mulţime de 
dovecji şi cu legea în mână a do- 
cumentatü în modulü celü mai 
ne’ndoiosü, că dreptatea pe par
tea lorü este. Alături cu d-lü Lon
ginü, au săritu întru apărarea foş- 
tilorü iobagi români şi alţi mem
bri comitatensi români din memo
rata adunare, la cari s’a alăturatfl 
şi unü advocatü maghiarii, cu nu
mele Hollaki, carî toţi împreună 
au aratatü, cu cele mai puternice 
dovec|í, că mare nedreptate li-s’a 
făcutu foştiloru iobagi români prin 
răscumpărarea regaliilorö.

La acéstá adunare era repre- 
aentată şi aristocraţimea ma
ghiară, în frunte cu fişpanulfi, ba
ronii Szentkereszti, ér massa pre- 
ponderantă b adunărei era com
pusă din funcţionari maghiari. Sé 
nu credeţi înse, că dintre aceşti 
slujbaşi, susţinuţi din sudórea po
porului románescü, s’a aflatü ma- 
carü unulu, care să-şi deschidă 
gura în contra acestorü nelegiuiri. 
Ei sciu şi suntü conscii despre a- 
ceea, că poporului 'i s’a fácutü 
mare nedreptate, ba însu şi vice- 
şpanulfi a recunoscut’o acÓ3ta în 
faţa publicului, — şi cu tdte a- 
cestea, ei toţi s’au unitü întru a 
respinge cererea Româniloru, cji 
céndü, că acestü lucru nu este 
tréba lorü.

Aucjiţi acolo! Ocrotirea popo
rului în contra jáfuirilorü nu este 
tréba lorü ! Dér atunci pentru ce 
suntu ei slujbaşii poporului şi pen
tru ce mănâncă pânea acestuia, 
dâcă nu se simtü datori a apăra 
dreptatea! De aceea suntü ei puşi 
în serviciulü poporului şi de aceea 
tragu lefile cele mari şi grase din 
spinarea acestuia, pentru ca se-şi 
astupe urechile, ca se n’audă plân
gerile lui şi sé-lü lase pradă pe 
mâna celorü ce vorü sé-lü despóiá 
de averea sa?

Fost’au la susu cjisa adunare 
comitatensă şi nobili aristocraţi 
maghiari. Décá aceştia arii avutü 
catü de puţinfi simţfi de adevă
rată nobleţă, n’ar fi pututü rémané

urma craiulü cu toţi curtenii. Clopotele 
sunau şi în drumulü lorü spre paiatü, 
toţi trandafiirii dimprejurü înfloriră şi 
porta palatului încă era împodobită cu 
cununi mândre.

De pe umerii poporului, Craiulü îşi 
lua tînăra lui crăiesă şi pe copiii lui, elő 
îi duse în paiatü şi-i puse pe scaunulü 
lui celü de aurü. Craiulü era acum în- 
oungiuratü de cei şepte fr&ţl. Nu se gă
siră în tóté ţările viteji mai mari ca a- 
ceştia ; săbiile lorü apărară pe Craiu şi-10 
făcură vestitü şi bogntü. Craiulü trăi 
încă mulţi ani cu soţia lui cea credin- 
ciosă şi iubită, şi tóté cuvintele de iu
bire şi dragoste, pe carî ea nu le putu 
rosti mai ’nainte, ’i-le spuse ea acum cli 
de cji> pănă au fostü duşi amândoi lao- 
dihna vecinică. Cei şepte fraţi încă au 
muritü cu timpulü, dór despre păţania 
lorü şi despre sora lorü cea credinciosă 
au povestitü ómenii multü şi povestescü 
înoă şi astă4î.

P o r u m b a c u l ü  i n f e r i o r ü, 1892.
(Din nemţesce).

Dimitrie Mandealü.

nemişcaţi în faţa celorü petrecute, 
căci e ruşine pentru unü „nobilü“ 
de-a se face complice cu cei ce 
pe nedreptü vorü sé scurteze po- 
porulű. Cum póte aristocraţimea 
cea mândră ungurescă sé primésca 
unü ofertü atátü de ilegalü, cum 
este acela, ce ’i s’a fácutü din 
partea Curiei? Şi cum s’a pututu, 
ca representanţii aristocraţimei ma
ghiare, ce erau de faţă la adu
narea dela Hunedóra, sé rămână 
atâtu de liniştiţi în faţa acelorü 
monstruóse constatări şi se nu 
gáséscá o vorbă pentru causa sfântă 
şi dréptá a foştilorfl iobagi ro
mâni?

Aceştia suntu deregetorii puşi 
peste poporulü nostru de stăpâ
nirea ungurescă ! Acésta este „no
bila“ aristocraţime maghiară, care 
cu munca foştilorfi iobagi s’a înăl- 
ţatu şi se susţine în mare parte 
şi astăc|Î.

EDUCAŢIUNE.

Educaţiunea religiosă-morală.
(Urmare.)

Periodulű I.
Educaţiunta religiosă-morală la începerea

desvoltârei facultăţilor & spirituali.

In periodulfi întâiu trebue păziţi 
pruncii de totö ce ar puté desvolta în- 
tr’înşii sămânţa réului, prenum esemplele 
rele, cuvintele şi faptele scandnlóse, şi 
nu numai cele în sine rele, ci îucă şi a- 
celea, cari păriDţilorti în puterea legătu- 
rei lorü conjugale le suntü ertate.

Réulü, ce se arată în prunoü, tre
bue la tnoeputü înecatfi ; că pănă ce e 
verga tínérá, se póte îndoi. Nu trebue 
disü : Lasă, că decă î««i va veni în minte, 
se va lăsa de cutare lucru, nu ! pentru- 
că foculft, de ce puni lemne, de aceea 
totft mai tare arde. Chiar aşa este şi ou 
patimile ómenilorü: ce ♦‘ste réu, rămâne 
totfi rău, şi nu trebue ertatü să se lă- 
ţâscă ; nu trebue lásntü, oa soînteia mică 
să producă focü mare.

In mare rătăcire suntü mamele ace
lea, cari 4icü, că cu catü mai multö o- 
presoü pe fiiulü lorü dela blăstămurl, cu 
atâta mai multü blastămă. Aici însă-şi 
mama e causa, de óreoe ea, când a au 
4itü pe copilti blástémándü, séu că arísü, 
séu că numai ici pe colea l ’a amenin- 
ţatti, ba şi decă l ’a ameninţatfl, n’a fo
losi tft mijlóce serióse. Vorbe ca acestea: 
„îţi taiu limba“ , „te belescü“, „te o- 
morüu şi câte tóté, nu potü avé nici o 
urmare bună; căci acestea ameninţări 
neîmpliuindu-se, prunculü rîde de ele şi 
nu le ia în seină.

Scăderile cresoerei din casă cadü 
în saroina învăţătorului. Invăţătorulfi tre
bue sé se lupte cu mari greutăţi, ca să 
potă sterpi măcartt în parte obiceiurile 
rele, învăţate dela părinţii, cari şi-au 
erescutü rău pruncii lorü.

Unii păriuţî, numai ca să nu le fiă 
pruncii în cale, îi trámitü de timpuriu la 
şcolă, mai cu semă cu fraţii lorü mai 
mărişori. Aceşti prunci, nefiindü la anii 
priceperei, facü inoomodare învăţătoru
lui, carele în înţelesulO legei, nici nu e 
datorü a-i primi în şc0lă pănă la etatea 
de 6 ani; însă invăţătorulfi zeloşii şi con- 
sciu de chiămarea sa, nu se supără pen
tru aceea, ci cu bucuriă îi primesce în 
şc61ă, oa pe învăţăcei benevoli, mai cu 
sâmă decă numai încâtva suntü crescuţi 
bine de-acasă, şi cu iubire caută a planta 
în inima lorü simţulfi religiosü-moralü.

Apoi fiind-că esemplulü produce 
celü mai mare efectfi, invăţătorulfi şi 
tótá şcola lui aşa să fiă întocmită, câtfi 
în mintea şi inima celorü de nou veniţi, 
să se întipărâscă adevărata religiositate 
şi moralitate.

Cu ocasiunea binevenită să spună 
învăţăceilorfi: că Dumne4eu totă lumea 
şi deosebitü sórtea ómenilorü o guver- 
nâză cu atotputernica sa mână, şi cum- 
că e pretutindenea de faţă şi tóté ie

vede, şi la care totdéuna putemü recurg« 
cu rugăciunile nóstre; însă elü numaF 
atunci ne împlinesce rugăciunile, oând 
noi ímplinimü poruncile lui.

Periodulö ll-lea.
Educaţiunea religiósá morală după desvol* 

rea facultâţilorii spirituale.

Aici încă esemplulü cuprinde looulö 
cflü dintâi u. Pruncii să nu védft nioi 
dela părinţi, nici dela învăţătorti celü mai 
micü esemplu de imoralitate, oăcî prin 
acésta nu numai că se vorü sminti, ci şi 
oele mai bune fapte ale lorü le vorö 
privi de esemple mecanice, ér nu de fapt» 
provenite din consciinţă.

învăţăturii© religióse-morale ső fiii 
cu argumente temeinice, prin cari, dupfc 
4isa apostolului Petru: „se vorü învaţă, 
a da causă credinţei în ei locuitóre“V 
Obiectulfi învăţăturei să fiă mai vértosü 
datoriuţele, cu cari omulü şi cu deo
sebire pruncii suntü datori lui Dumne* 
4eu şi de aprópelui. Şi ca acésta să sff 
întâmple cu efectü, trebue pruncii dedaţî 
la ascultare. Ce amü opritü séuamüpo*- 
runcitü, aceea să se împlinâsoă, oă ne- 
gligiândfi lucrurile uşor*1, mai târ4iu nu 
vorü împlini cele mai grele.

In acestü periodü deschilinitü ső i 
învăţămfi rugăciunile şi cântările biserw 
cesci. Când se r0gă, să-şi înalţe cuge- 
tulü la Dumne4eu şi cu pietate să răs
pundă tóté cuvintele la înţelesfi, éri 
când cântă, să pórte toaulü linü, în ar- 
moniă şi cu devoţiune. Sub sânta litur
gia şi alte servicii dumne4eesol să stea 
fiăoare la loculü dest’natfi şi să nu vor- 
bâscă unulü cu altulü. Apoi trebue în
datinaţi la mărturisire şi cuminecătură, 
şi învăţaţi cum să se împărtăş0scă| de a- 
ceste sâijte taine cu vredniciă.

(. Virtuţile în cari să se deprindă pruncii.
1) Cruţarea şi întrebuinţarea [timpului 

cu folosu. Spre acesta au părinţii prea pu
ţină grijă. Vedemft pruncii totă 4iua 
umblândil pe stradă: murdari, şi chiar 
de jumătate goli, fără de ui.îi o ocupa- 
ţiune, prin ceea ce învaţă leuea, neru
şinarea şi nepreţuirea timpului. Acésta 
în multe locuri este şi la poporfi, care 
nimica nu preţuesoe mai puţinO, decât fj 
timpulü. Pruncilorti naai mici să li se 
ierte jocuri, cari nu vatămă nici iutre- 
gitatea corpului, nici simţurile spirituale. 
Eră mai íuaintándü în etate, ŝ  li-se îm- 
părţescă timpulü d. e., dimitieţa când se 
scólá, să se îmbrace, să se sp^le şi după 
aceea să se rógo ; apoi dâcă anablă la 
şcolă să-şi înveţe lecţiunile şi să-şi pre- 
gătâscă ocupaţiuniie şi numai după aceea 
să li-se dea de mâncare, apoi să rnérgá 
la şc0lă; asemenea şi după amé4í. Érá 
de este vac&ţiune, nici-odată să nu li se 
ierte a perde timpulü înzadarfi. Să li-se 
dea oeupaţiuni economice seu industriale 
amésuratü sexului şi etfiţii lorü, d. e. 
pruncii să ciopléscá şi să ímplinéscá ser
viţi de casă şi de economiă, ori de iu- 
dustriă, érk fetiţele să cóse şi să spele 
hainele păpuşelorfi, apoi mai crescéndü 
în etate, să ajute pftrmţilorfi la lucru
rile mai uşore de ca%ă ori de câmpfi.

2) JBunacuviinţă. A i ei să li-s* spună 
prunoilorfi: să fiă modeşti în purtare, în 
vorbire, şi t0tă mişcarea lorü să fiă a- 
măsurată locului şi persónelorö, cu cari 
vinfi în atingere. De esemplu mergéndü 
într’o casă străină, să-şi ia pălăria ori 
căciula de pe capü, să salute după cu
viinţă, să stea dreptü, să nu caute în 
tóté părţile, şi să nu-şi sufle nasulü joşii, 
séu să scuipe. Eră când ar veni la casa 
părinţilorfi vre-o personă străină, să nu 
stea în casă cu pălăria ori căciula pe 
capü, să se seóle, să salute cu cuviinţă, 
şi să nu vorbéscá cu fraţii séu alţii din 
familiă, nefiindü întrebaţi ş. a.

3. Aplecarea spre serviţiu. Aici trebue 
pruncii reflectaţi: că ómenii tráiescü in 
sooietate unulü spre folosulfi altuia, apoi 
după cum 4ice proverbulü: „Astă4i mie, 
mâne ţieu, omulfi nu trebue să oaute a 
servi altora totü numai pe plată, oi la 
ca8ü de lipsă, să-i pară bine, că póte 
ftce unü serviţiu bunfi altuia. Nu este 
nimieü mai urítü în natura omului, de- 
cátü egoismulü. O m lü  egoistü trăiesce
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■aninai pentru sine, nu are amici, nu are 
locietate cu nimeni; prin urmare nici nu 
póte spera, ca să fiă ajatatü de alţii, 
ia aoésta ar trebui ső se deprindă prunoii 
!n orescerea de casă, când părinţii i-ar 
lisa să íraplinéscá unele serviţii fraţiiorO 
ţi surorilorü lorö. Insă după oe şi acéstá 
virtute în multe locuri e negligiată, ră
mâne totü în sarcina învăţătorului, carele 
le va arăta prin esemple folosulü aple- 
oărei spre serviţii. Deol ca sé potă ob- 
jem: că óre sunta deprinşi prunoii la 

; jerviţiu, va face probă şi anume: va 
Jteaca sé oadă oeva josö, apoi va cu- 
töósoe cari prunci din giurulü lui vorü ri- 
iica acela obiectO, seu va 4i°e> a 
perduta ceva âmblânda prin curtea sco

liei; atunci îndată se vorü arăta pruncii 
oirl voesoü a căuta acelü obiectă.* Apoi 
dela serviţii mai uş0re, îi va deda la mai 

, d. e. a arăta altui conşcolarO, cum 
pregătesoă ooupaţiunea ş. a.

(Ya urma.)

MULTE ŞI DE TOATE.

0 conjuraţiune in contra colerei.

Intr’una din nopţile treoute mai 
maîţl loouitorî dintr’o comună din Kursk 
(Caucasü) temându-se să nu viă coléra 
ţi la el, s’au hotărîta sé o farmece, dór- 
doar vorü scăpa cumva de ea. Ţăranii, 
după ce s’au adunatü în numérü mare 
in marginea comunei, au alesü dintre ei
3 văduvi, 3 văduve, 3 tineri şi totü a- 
tâtea fete mari. Aceştia au luatü unü 
plugü şi au ínceputü să tragă brazde cu 
plugulü în tóté răspântiile din ţinutulă 
Acela. Apoi în brazde au séménatü sare 
•iu nisip fi strigânda cátü îi lua gura:

— „Coléra să vie atunci, când să- 
ffléűátura asta va încolţişi vada róde!u 
Jd totü timpulü cátü au outrieratü câm
purile şi răspântiile, văduvele şi fetele 
erau îmbrăcate numai cu cămăşile. Băr- 

; foţii, cari mergeau în urma lorü, mur- 
; murau într’una totü felulü de rugăciuni.

I Credinţa că o astfelü de „conjuraţiă“ 
ajută, — e forte veche. Omenii afirmă, că 
ultima 0ră când a bântuit coléra, ea a 
fostă oprită să viă în ţinutulfl acela nu
mai prin astfel de ceremonii şi farmece. 

*

Maimuţe funcţionari.

Suntü unele maimuţe, cari din oausa 
inteligenţii lorü, potü fi dresate aşa de 
bine, încâta suntü în stare să ţie în casă 
locuia unei servitóre chiar. Ele mătură, 
spală vasele, aduoü apă şi lăgănă copii. 
Se spune, că unü amerioanü a mersü 
p&nă acolo de a învăţa pe o maimuţă 
s$ cânte perfectü cu pianulü o polcă. 
In Si»mă însă maimuţele suntü între
buinţate cu mare succesü ca funcţionari 
comerciali şi încă ca sub-cassierl. In a- 
.oestfi ţinută, unde circulă totü felulü de 
monede streine, se înţelege, că suntü şi
4 mulţime de falsificatori de bani. Ne
gustorii pe de o parte, nu potü deo
sebi bine monedele false de cele bune, 
ier nici n’au timp să stea sé le totü 
examineze. Ei au observatü ínsé, că mai-

potü deosebi bine şi repede mo- 
, de aceea le întrebuinţâză ca sub- 

cassierl în magazinurl. Vine unü omü de 
«. şi cumpără o marfă óre-care. Elü 
plătesce la cassierü ; cassierulü dă mone
dele „d-lui sub-oassieră“ , adecă maimuţei.

Maimuţa ia fiă-care monedă în parte 
şi o bagă în gură, unde o ţine câteva 
momente — gânditore. Deoă moneda e 
falsă o asvérle, ér decă e bună o dă cas
ierului. Cumpărătorii consideră judecata 
maimuţei în privinţa acesta infalibilă şi 
nu protestézá. Etă dór nisce funcţonari 
buni, cari nu cerü niel o lefă, nici îm- 
brâcăminte, oi numai de mâncare.

*
Dela manevre.

Oöpitanulü (cătră unü ţigana re
cruţi)): „Mă, 0răşl nu ţii pasulü, Reoru- 
-tul: „D-le oăpitanO, eu îla ţinfl, dér nu lü

compania!u

A  eşit de sul» tfpaiiu
Călii* darulü plugarului

p e  a-x in lijL  1 3 9 3 .
P r e ţ u l u  25  c r . -\-5 c r .  p o r t o .

Se află de vencjare la tipografia 
A. Muresianu Brasovű.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovu.
Din 4 Noemvre 1S92 n.

Mesura séu
Valuta aus

Calitatea. triacă.
greutatea

f l . |cr.

I E  - L.
1

( cel mai frumos 6
1
10

n Grâuj mijlociu . . 5 50
j j ( mai slabă . . 5 —
n Grâu mestecată . . 4 50

/ frumosă 3 80if
?» Secară { mij looi& . 3 60
n «  i frumosă . 

0rza \ mijlociu .
3
3

20

»
M

^ „ r frumosă 
0v8sa l  mijlociu .

1 80

» Cuouruză . . . . 3 —

n M ă la iu ................... 3 50
n M azăre ................... 6 —

î? Linte ................... 10 —

M F a s o le ................... 3 60
}} Sămânţă de ină . . 8 50
11 Sămânţă de cânepă 4 —

11 Carto fi.................... — 80
11 Măzăriohe . . . . — ___

1 kilă Carnea de vită . . — 52
V Carnea de porcă — 52
n Carnea de berbece — 32

100 kil. S S u d e v i t ^ X
23
32
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Bursa din Bucuresoï
din 2 Nov. n. 1892.

"V s t lo x i

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o .......................... *
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . .  
Lmprumutulâ Openheim 1866 . 
Imprumutulii Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800

Banca Naţion. uit. div. 84.4‘> 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 10 
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Rubla de h â r t ie .................

Banca Naţion. a României 
Scompt. . . . . . . . .
Avansuri pe efecte . . . .
vansurl pe Lingouri . . . .

1°ol

5°/o
5%
4°/o
6%
6°/o
4%
8%
5°/o
5°/o
5%

7°/o
5°/0
7%
6%
5%
5°/o 
10 fr 
V.N.
500
200
200
500
129
250
100
200

6°/°
n
G«/,

CÏÏBIP6
99 .-
96.—
82. V, 102. V,

8 9.V, 
91.7,

96.-
103.—
101.-
l0 . ~
82.-

276.—

Tergulâ de rîmători din Steinbruch. La 30
Oct. n. starea rîmâtorilorii a fosta de 122,587 

capete, pănăla 1 Nov. au întratfi 4173 capete şi 
au eşitii 1039 rSmânândi la 26 Octob. unii nu
măra de 122,443 capete. — Se noteză marfa :

vnguréscd veche, grea dela 41.— pănă la 42.— 

cr. marfă ungméscà tinerâ grea dela 44 cr. 
pănă la 45 cr., de mijbcü dela 4472 cr. pănă 

la 45— cr. uşdră dela 4o1/s cr. pănă la |46 

cr. — Marfă ţerdn&cd grea dela 41 pănă la 42 

cr. — de mijlocii dela 43 cr. pănă la 43ilî 

« r. uşdră dela 44 cr. pănă la 451/2— cr,— Marfă 
de România Băkony de grea dela — cr. pănă 

la — cr. transitto mijlociă grea dela — cr. 
pănă la — cr. însô transito uşoră dela — cr. 
pănă la—cr. transito dto ţep6să grea dela — 
cr. pănă la — cr. transito mijlociă dela — cr. 
pănă la — cr. Marfă serbescă grea dela 42’/2— 
44 cr. transito, mijlociă grea dela 421/2—43'/2 
cr. transito uş<5ră de la 42—43— cr. Porcii 
îngrăşaţi de unü anù dela — cr. pănă la — 

cr., îngrăşaţi cu cucuruzü dela — cr. până 

la — cr., îngrăşaţi cu ghindă dela — cr. pănă 

la — cr. Cântăritl la gară cu 47.

Cursuiü losurilorű private
din 2 Nov. n. 1892.

1 ÜUUlp. VUlUö 1
Basilica . . . 6.60 6.90
Credita . . . . 191.— 192.—
Clary 40 ii. m. c. 53.75 54.50
Navig. pe Dunăre . 125.25 1-26.25
Insbruck . . . . 25.50 26.50
Krakau . . . . 23.— 24—
Laibach . . . . 22.25 23.25
Buda . . . . 55.50 56.—
Palffy . . . . 53.50 54.25
Crucea roşie austr.. 16.75 17.25

dto ung. . 11.20 11.60
dto ital. 1250 12.90

Rudolf 23.— 24.—
Salm 62.50 63.50
Salzburg . . . . 26.50 27.—
St. Genois 63.30 64.10
Stanislau . . . . 31.— 32.--
Trieitine 41/2°/0 100 m. c. 131.— 133.—

dto 4% 50 63.75 64.25
Waldstein 38.50 89.50
Windischgrätz . 6 0 .- 64.-
Serbescl 3°/0 37.50 38.-

dto de 10 franci —.— —.—
Banca h. ung. 4u/0 125.75 126.25

:uursul«i p ie le i
din 4 Njemvre jt. tj. H92.

Bancnote romänescl Oump. B.45 7ênd. 9 48
Argintu romänescü - „ y.40 n 9.45
Napoleon-d’orl - - M 9.48 n 9.49
Lire turcescl - - „ 10.48 n 10.76
Seris, fonc. „Albina“ 6°/0 101. — .—

B% » 100.— n 101—

tm.‘«riall » „ 9,65 n 9.68
Galbinl . . . »  « r 5.55 n 6.60—
Rxible ruse3cl - - „ 117.- « 118.
Mărci germane - - „ 58.20 n 58.C5
Disconfculù 6— 8u/o pe anű.

€nrsnlâ ia bursa din fîeua
din 5 Noemvre st. n. 1392

Renta de aurü 4 °/0 ........................

Renta de hârtiă 5°/0 ........................

Imprumutulü căilora ferate ungare
aura .................................
dto arginta - - - -

Amo casarea datoriei cäüorü ferate de 

oatü ungare [1-ma emisiune] - - 
Amorfcisarea datoriei căilorfi ferate de 

osta ungare [2-a emisiune] ■ - 
Amori isarea datoriei căilorft ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) - ■ 
Bonuri rurale-ungare - - « • • •  

Bonuri croato-slavone - ■ ■ - ■ ■ 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ongurescA • ........................
Galbeni îm părătesei.........................
Napoleon-d 'orI.................................
Mărci lUO împ. germane - ■ - - 
Londra 10 Livres Sterlinge * - -

112.— 
ICO 80

120.40
101.—

118 —

94.25

96.50
5.68
9.53
58.77

119.63

proprietarii D r. A u re l  M u re ş ian u .

Redaciortt responsaMll! : » r e g o r tu  M a io r ü .

Nr. 13422/1892 . 960,3—3,

PUBLICAŢIUNE
Luorările şi furnisările pentru ese- 

cutarea unei nouă conduceri de apă în 
oraşula reg. liberft BRAŞOVO în Un
garia (Transilvania) se vorfi preda pe 
oale soripturistioă de oferte « f o i  în  H1& 
H e c e m v r e  a .  c . la subscrisula ma
gistrata, sub următorele condiţiunl:

Lucrările şi furnisările se estindQ:
1) asupra contragerei şi oonoentrărei 

apei în 2 terit6re de isvore;
2) asupra olădirei unui canalii con- 

ducătorfi şi a duora reservoire din beton ;
3) asupra introducerei reţelei suli- 

narelora de ferft şi furnisărei îutregului 
materiala reoeriver& spre acesta scopa.

Grupele luorărilorfl de sub 1—3 inel. 
represintă aproximativa următdrele spese:

a) Pentru contragerea şi 
concentrarea apei . . . .  28,000 fi.

b) Pentru lucrările de
b e t o n a ................................. 100,000 fi.

c) Pentru introduoerea şi 
furnisarea sulinarelorO de ferii 244 000 fl.

Laolaltă . . 372,000 fl.
Se admitd şi se primesefl oferte pen

tru luarea in primire a lucrărilorâ şi 
furnisărilorfi materialului a tuturora oe- 
lora 3 grupe susamintite, seu numai în 
parte, stânda însă representanţei comu
nale orăşenescl în libera voiă, ca fără 
consideraţiune de mărimea preţului pre
tinsa, să’şl alegă seu să respingă tote 
ofertele.

Se învită deol reflectanţii, de afşîf 
aşterne la primarula oraşului Braşova, 
cela multa păuâ Joi în 22 Decemvre Ia 
prânzii 12 ore (timpula mediu euro- 
pena; ofertele scripturistice, sigilate, pro- 
vă(|ute ou timbrula necesara şi ou unft 
vadiu de cela puţinfi 5°/0 din suma de 
olădita pretinsă.

Oferentula are să deohiare prin 
oferta, cumcă i sunta ounoscute şi că 
se supune necondiţionata operatelorft 
provă4ute cu olausula de autentifioare, 
şi anume planurilora da clădită, preli- 
minarelora, oondiţiunilortt de oferte 
aoelora contractuale, mai departe condi- 
ţiunilora speciale a) pentru contragerea 
şi concentrarea apei, b) pentru clădirea 
unui canala couducătora şi a reservoi* 
relora din beton şi c) pentru introdu
cerea şi furnisarea sulinarelora de fera ; 
în fine tarifului orăşenesca de preţuri 
pentru lucrările de olădita ale profe
sioniştilor.

In ofertă este de a se aminti în 
cifre şi litere preţuia singuraticelora lu
crări şi materialii indioate în preliminară, 
precum şi suma principală resultâudă 
din aceste, în fine numele şi locuinţa 
oferentului. Ofertula are să fiă subsorisfi 
de oferenta însuşi. Oferentula este le
gata de singuraticele preţuri statorite de 
densulă şi nu se admite reservarea drep
tului din parte-i faţă de preţurile mate- 
rialelora şi faţă de mărimea plăţiloril 
lucrărilorâ.

Se obligă mai departe oferentula de 
a aminti locurile, dela cari are de a’şi 
procura materialele, oe au de a se folosi 
pentru conducerea apei, precum sulinare, 
hydrante, ventile, cementa ete.

Oterentula are să fiă însuşi specia
lista, în casa contrara are de a’şl aminti 
în ofertă persona specialistă menită pen
tru esecutarea lucrărilorâ, şi anume per- 
s6na specialistă, care a e3ecutatii deja 
pănă aoum astfela de lucrări în modă 
mulţămitoră. Asupra esecutărei astorfelă 
de lucrări au de a se aşterne documente. 
Elaboratele de clădită şi condiţiunile se 
pota examina din partea interesaţilora, 
cărora li-se recomandă mai întâiu o 
orientare asupra referinţelora la faţa lo
cului, la oficiula orăşenescă de olădire 
pănă în 4iu® pertractărei de oferte, şi 
anume în decursulă 6reloră ofioiose. La 
cererea adresată cătră oficiula orăşenescă 
de clădiri pe cale verbală seu scriptu- 
ristică se pota estrada condiţiunile, pre
cum şi formularele de oferte fără vre-o 
rebonifioare, pe când copiile planurilora : 
pe lângă solvirea unei taxe de 10 fl. 
Informaţiunile recerute se dau din partea 
magistratului cu totă promptitudinea.

B r a ş o v ă, 22 Octomvre 1892.

Nr. 2337— 1892 876,3— 1.
not.

PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisului oficiu 

comunalii se aduce la cunoscinţa 
publică, cum că

dreptulu de măcelăritu
séu véndare de carne în comuna 
ZerneştY pro 1893, 1894 şi 1895, 
se va esarenda prin licitaţiune 
publică în 20 Noemvre 1892 la 
10 óre a. m. în cancelaria comu
nală, unde se potü vedé condi
ţiunile de esarendare în fiăcare 
4i în órele oficióse.

Zerneştî, 28 Octomvre 1892.

Oficiula comunala.

861,3-

Şenchea,
primară.

-1.

Badiu,
notarü.
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Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
U fin  fl I A i l  i^.75 p. ITCeter (ca 38 (Qual. u. 600 rcrfd?. Farben) — üerfenbet 
VUII II. I.*tU  robctii unb ftücftpcifc porto unb 3oIIfrci bic S e id en -F a l»r lli C*. 
H e n n e b e rg  (K. u. K. fjofiieferant) Zü rich . JTtufter umgefjenb. Briefe foften \0 fr. 
Porto.

Nr. 8561—1892

Anunciu.
963,3-1.

Escelenţa Sa d-lu ministru r. u. de agricultură a concesu, prin
• SSB5hârtia sa‘ de datto —— —  1892, ca din prima tăiătură a părţii

„B u de esploatare a pădurei din comuna Satulungu (Hosszufalu) 
se se dea spre folosinţă o cantitate de lemnu pe anii 1891 şi 1892, 
ce are se fia tăiată conformu planului silvanalu. Licitarea publică 
şi verbală a acestei cantităţi de lemnu se va face la 1 Decemvre 
a. c. 10 6re a. m. la primăria comunnală din locu. Ofertele, pe 
lângă depunerea vadiului de 10°/0 în bani gata, oii în hârtii de 
val6re, se primesca de cătră primăria comunală pănă in cjiua în* 
nainte de terminulu licitărei.

Cantitatea de lemnu folosibilă constă din 8974 trunchi de 
fagu de-o massă 11423 m3, înalţi circa de 55 cm., c’unu diametru 
de 24 cm. şi din 177 trunchi de piuu de-o massă de 2054 mx, înalţi 
circa de 95 cm. c’unu diametru de 26 cm.

Preţulu de strigare 5801 fl. Partea pădurii de tăiatu se află 
lângă PREDELUŢ, departare de 19 chim. dela gara din Satulungu.

Condiţiunile de licitare şi de esploatare se potu afla la subscrisa 
primăriă comunală şi la inspectoratulu silvanalu din Satulungu.

Satulung», 25 Octomvre 1892

Io a irC i Grâ-vru-ş-Ci,
notarü.

IST. IR oşciile ţ-u .,
primarv.

r AUU1TCITJ.
Esposiţia universală. Malia de aurii.

D îstrugëtoru lia
T O I 5 D - T I 3 I P E

nimicesoe cloţanl, şoreel şi soboli fèrâ nici o primejdiă pentru 
celelalte animale de casă. Acestü producta nu conţine nici strik- 
nin, nici arseuicD, téu fostorû, nici vre-o substanţă vătămăt6re 
pentru animalele de casă.

Unu pac lietu  50 cr. — întrebuinţare uşoră. — Succesu siguru. 
Instrucţiune pentru folosire. Pentru cloţanî së se ia bucăţi de pâne în

muiate şi së se prăsare peste aceste în cantităţi micî. Pentru soboli së se 
amestece prafulu cu vermî de păment < séu cu carne friptă.
A. Cousseau Traverse Gazzino, 5, Marsilia (Francia), Inventatorù. 

UnicuiCî depou principala pentru Braşovii :

939,8-5.

mmm\

Victorii Roth«
Farmacia la ursü. Strada Hircher & Orfanilorü 1.

« n m N M B i

i C X X X X I X X X X X X X X X X

Dintre tote hărtiile pentru 
ţigarete este recunoscută de cea 
mai bună hărtia de ţigarete ve
r ita b ilă  fran tu zescă

Le Gloria“
fabricaţiunea d-lorü

J0SIFÜ BARDOU & FILS în
PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onore mari, 20 diplome
„Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fîneţa şi bunătate 
întrece tote celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă- 
care cărticică portă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se efectueză cu marginele netede seu 
crestate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectueză şi ca tllburî şi adecă într’o 
calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpetatii în Braşovu la t6te 
marchetăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia-care 
debitantu mai bunu de tutunu.
855.-20

t t X X  X  X  X X X X X X X X  X X
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Prima croitoria modernă română în Braşovu

Subscrisulö îmi iau libertatea de-a aduce la cunosoinţa On. 
publică, cum-eă mî-am asortatö

în Piaţa locală, Tergulu cailoru Nr. 13.
Artiolii mei sunta procuraţi din cele mai favorabile isvorS şi co

respunda întru tote recerinţelorii moderne, aşa că mfi pună în posiţiă 
de a pute corespunde pe deplmQ pretensiunilorfi On. publica la tote 

^  ocasiunile < u ce este mai §olidu şi plăcuţii*
c^\ Esperienţa mea îndelui gată pe aoesta tărema şi perfecţionarea 

mea din nou în arta croitului academicii mă pună în po- 
siţia de-a pute oorăspunde fără obiecţionare ori şi cărei încredinţări 
ce cade în sfera tnea.

Pe lângă eminentele mele isvoră de procurare şi pe lâugă îmbo
găţitele mele ounoscinţe în oe privesce arta croitoriei, îmi permită n 
promite, oă nisuinţa mea va fi de-a procura îndestularea compleţi a 
clienţilora mei, printr’o lucrare conscienţiosă şi promptă.

Cu distinsă respectu,

95,4 3 N. Turcu.
W f X X X X X X X

11

i
p
p
1
I

asv Fraţii Simay
Braşovu, Târgulu Grâului Nr. 3.

Trosourî complete pentru mirese; depositu de albituri şi 
pânzării de masă; asortimentu bogatu de confecţiunî pentru
dame; articole de modă indigene şi streine. Se primescu 
comande pentru vestminte de dame şi de bărbaţi, cari se 
voru esecuta câtu se pote de cu gustu, şi punctualii cu 
preţuri moderate. 9.:*i,i4-6.

- A . ^ T T J 3 i T  O I - C T .

Subscrisulu facu prin acesta cunoscutu on. publicu, 
că localităţile „REDOUTEI“ le-am luatu în arendaşi după 
ce mî-a succesu a preda bucătăria d-lui L. Lencs restau
ratorii alu casinei magnaţiloru din Ciuşiu, îmi i-au permi
siunea de a face cnnoscutu p. t. publicului, că la balurî, 
concerte, nunte, representaţiuni de diletanţi etc. aceste loca
lităţi le potu oferi dela I Noemvre n. C. cu preţurile cele 
mai eftine.

Cu stimă,

Franciscu Fiedler,
956,2—2. profesoru de dansu

anteprenor al localitâţiloră „Redoutei

A P A  MIHiERAIiA

ERDOYIDÎK-BAROSS
aprobată prin înaltulu decretu ministerialii Nr. 88/783

din 6/12 1891.
Sursa Erdovidek—Baross, e«te de număraţii între cele mai cu

rate ape minerale alcaline, ferngin6se şi aoido carbonice. G-raţiă acestei 
composiţiunl chimice şi a gustului său plăcuta, acostă apă, amestecată 
cu vinQ este o beutură plăcută şi recoritore la masă şi în timpii de 
epidemiă o esoelentă băutură higi^nică menită a înlocui apa de bănti).

Apa minerală Erdovidek - Baross est« recunoscută ca una oe 
măresoe pofta de mânoare, activezft dig?stinnea, este de o eficacitatd 
incomparabilă în afecţiunile stomachului şi rinichiloru şi înfluinţeză în 
modu satisfăcătorii asupra regulatei funcţionări a organeloru urinare.

Personele anemioe şi in stare oe slăbiciune găsesoa în acâatâ 
apă una tortifiant excelenţii din causa ferului oe conţine.

In afecţiunile căiloru respirătore, reumatismu muscularii şi în 
diferite stări de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită 
de resultate eclatante.

Amestecată cu suca de lămâie seu siropa de smeură, ea este 
recomandabilă, ca escelentă limonada gust6s>&. răcoritore şi higieui'jfi.

Apa Baross „ERD O VID EK“ în Transilvania este de găsită 
la băcănia lui

0-A.Î&0IiT-J I-R îÎ Î j gf. Porţii Nr. 65
precum şi la d. d.: Duschoiu Iohann & Sohn, Karl 

Topfner, Josef Sclieser, Anton Zeriff. M. Zeriff, Anton 
Bede, Iohann Nagelschmidt şi Fritz Geisberger.

Preţuia unei sticle 1 litru. O Cr.
910,-12

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


